

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

JUEVES, 25 DE FEBRERO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Número 63

DE ACTUALIDAD

NUESTROS ANHELOS

Los pueblos, como los hombres, anhelan y persiguen su libertad, que es tanto como llegar al completo y perfecto desarrollo de su propia personalidad.

El hombre, sin perjuicio de los deberes que le impone su condición de ser sociable por naturaleza, hecho para vivir en sociedad, a la que aporta su colaboración y de la que recibe, al mismo tiempo, una ayuda y asistencia, persigue el logro de su propia personalidad, y no cesa hasta verla conseguida.

Y solamente una vez conquistada, es cuando se encuentra en condiciones de poder realizar su función social.

¿Qué otra cosa sino el logro de la propia personalidad del hombre se persigue—entre otros fines—con las doctrinas sociales que van buscando su independencia económica?

Se proclama y se persigue la independencia económica del individuo porque ésta se considera como la condición *«sine qua non»*, que sirve de base al desarrollo completo de su personalidad.

Y es que el factor hombre no puede ser desconocido en la vida de relación, en la vida social; y únicamente cuando él se ve asistido de todo cuanto necesita para poder manifestarse en cuanto es y representa, con su personalidad íntegra y plenamente desarrollada, es también cuando, real y eficazmente, puede contribuir para con la colectividad.

El mismo fenómeno, el mismo proceso, se da con los pueblos que constituyen, como el vasco, una nación.

Los pueblos, como los hombres, anhelan y buscan su libertad. Es un deber para cada pueblo llegar al completo desarrollo de su propia personalidad, cuyo sello debe ostentar en todas sus manifestaciones y actividades. Es un deber de propia naturaleza, nacido del instinto de pueblo, y es, además, un deber que nos impone nuestra vida de relación con otros pueblos y la asistencia a que estamos obligados para con toda la humanidad.

De igual manera que no puede ser desconocido el factor hombre, no puede tampoco ser ignorado, y menos pisoteado, el factor pueblo, que constituye una nación definida y determinada.

Y de igual forma que el hombre, el que tenga conciencia de tal, busca y persigue su propia personalidad, a través de la cual se manifiesta en todas las actividades de su vida de relación y a través de la cual únicamente puede ser útil a la sociedad, los pueblos tienen que buscar y perseguir su propia personalidad, a través de la cual se manifieste en todas sus actividades.

Ello es deber de naturaleza y es fuerza instintiva que tiene que estar firmemente arraigada en quienes, con sinceridad, nos proclamamos nacionalistas.

Y así como el hombre es, en los momentos difíciles, cuando pone en juego todo aquello que constituye su propia esencia, cuando se manifiesta y se exterioriza en todo cuanto vale y representa, es también en las horas graves cuando los pueblos ponen de relieve toda su potencialidad y toda su esencia. Es entonces cuando dejan ver más claro su diferenciación con otros y cuando reflejan al exterior toda su personalidad. Una personalidad que quizás haya vivido bajo el rescoldo, pero que, llegado el momento, arde y alumbraba como una hoguera.

Nuestro pueblo, Euzkadi, vive momentos graves. Acaso ellos constituyan nuestra hora. La de hacer que el rescoldo de nuestra personalidad nacional se convierta en hoguera, cuyo resplandor llegue a todos los confines de la tierra.

Somos un pueblo, constituimos una nación. Los hechos, que hablan más y mejor que nada, lo proclaman a los cuatro vientos. Un deber natural, un instinto de propia conservación, la asistencia que debemos a los demás pueblos, exigen el logro definitivo de nuestra propia personalidad. Con ella tenemos que manifestarnos. Renuncias en este orden de cosas no admitimos ni estamos dispuestos a conceder.

Nos dió vida un impulso nacionalista, y en seguirlo, cada día más firmes, cada vez más satisfechos de él, está nuestra ilusión.

Porque tenemos fe en él y porque lo llevamos en lo más hondo de nuestro ser.

PLAN DE OBRAS PUBLICAS

Regresan a Valencia los ministros de Obras Públicas, Marina y Aire y Comunicaciones

Facilitan una nota sobre las gestiones realizadas en la capital

Madrid.—Ayer mañana emprendieron el regreso a Valencia los ministros de Obras Públicas, Marina y Aire y Comunicaciones, facilitando a los informadores una nota explicativa de las gestiones que han realizado durante su estancia en Madrid.

Inciden con especial énfasis en el éxito de las gestiones realizadas y en el agradecimiento por las facilidades que han encontrado en la Comisión de la Junta delegada de Defensa, Corporaciones públicas y organismos sindicales.

La misión—añade dicha nota—que el Gobierno confirió a sus ministros fué estudiar sobre el terreno la forma práctica de poder conjurar el paro obrero producido en Madrid como consecuencia inmediata de la guerra.

Para conjurar esa paralización se emprendieron en Madrid grandes obras, en las que podrá hallar el proletariado madrileño la remuneración que necesita para subsistir a sus necesidades, empleándose en estas obras a todos aquellos obreros que, si siendo combatientes, se hallen aptos para el trabajo.

Al confeccionar el plan de obras se ha prestado en aquellos cuyos materiales de construcción no ofrecen grandes dificultades para su adquisición. Las obras que por tener ese carácter han sido elegidas por el Gobierno se dividen en dos grupos: uno de ellos de ensanche interior conforme a los antiguos planes municipales, y otro de nuevas vías de acceso con arreglo al estudio del Gabinete de accesos y extrarríos.

En el plan de obras indicado figuran también las de derribo, desmonte y sustitución de las zonas urbanas más castigadas por los bombardeos, las cuales habrán de quedar completamente limpias antes de que comience el período de lluvias y se pueda, por consecuencia, convertir en un verdadero campo de infección.

El Ayuntamiento hará las obras de en-

sanche interior, entre las cuales se encuentran la Puerta de Toledo, la Glorieta de San Bernardo y el Paseo de la Castellana, entre otras.

Las obras de derribo no podrán ser comenzadas inmediatamente, puesto que se plantea un problema de evacuación, que es preciso resolver antes de dar comienzo a dichas obras.

Sobre todo, en la Glorieta de San Bernardo el número de población es muy grande y además ha sido uno de los barrios más castigados por los bombardeos, por lo cual habrá que emprender la resolución del problema de la evacuación.

Contiene también este plan otros extremos fijados por el Ayuntamiento.

Para la alta dirección de este plan, los señores Prieto, José y Giner de los Ríos han propuesto, y ha sido aceptada, la creación de un organismo que se denominará Comité de Reconstrucción de Madrid, cuya presidencia será encargada a una prestigiosa personalidad de la capital. En dicho Comité estarán representados el Ayuntamiento, la Diputación, la Junta delegada de Defensa, los servicios técnicos municipales de urbanización, así como el Gabinete de extrarrío y los Canales de Lozoya.

En cuanto a los servicios técnicos, se utilizarán los cuadros de personal que ya existen y que, por su experiencia en la materia, serían muy difíciles de reemplazar o modificar.

Se requisará todo el material preciso para estas obras y se irá asistiendo a la adquisición del que sea indispensable. Los ministros aludidos solicitarán del Ayuntamiento los créditos necesarios, que serán administrados por el Comité de Reconstrucción de Madrid. De esta forma se conseguirá que en la capital no haya obreros parados, facilitándose trabajo a los que se hallen desocupados y garantizándose los medios de vida, al mismo tiempo que ellos cooperan al engrandecimiento de Madrid.

Información gráfica

La lucha en Asturias



Un grupo de oficiales y soldados de la brigada Vasca, en su campamento del frente por donde van a avanzar los guerreros.



El herido capitán Lamiella, del 2º batallón de A. N. V., recibe en el mismo campamento la asistencia a sus heridas, mientras anima con sus voces a sus compañeros para que persistan en su avance.



La brigada Vasca ha tomado al asalto una posición. Ahora uno de sus capitanes recibe una orden del mando que cumplirá, con sus brazos vendados, inmediatamente.

desayuno

EL ABUELO DE MADRID

El general Miaja da una sensación de seriedad, de ponderación, de decoro en el gesto y en la palabra, que no es lo más corriente en los generales.

El general Miaja, uno de los escasísimos militares que han resultado fieles cumplidores de la palabra empeñada, ha conseguido, por de pronto, hacer una cosa que parecía imposible, dada la diversidad de matices que tenían las milicias populares: ha conseguido hacer un ejército. Este triunfo ya puede, desde luego, apuntarse en su haber el general de Madrid. El triunfo más importante, por otra parte, porque de él ha de deducirse el otro, el de las armas.

Miaja se habrá encontrado en Madrid, cuando pechó con la grave responsabilidad que el Gobierno quiso que llevara, con muchos miles de hombres dispuestos a darlo todo por impedir la entrada de la facción en las calles de la capital. Pero eso, para luchar contra un ejército organizado, no es bastante. Y Miaja ha hecho lo que faltaba; unificar aquel conjunto, darle una forma, hacer con todo ello un cuerpo disciplinado, organizado, y, por lo tanto, eficaz, puesto que la materia prima, la valentía de los milicianos, su heroísmo, ya existían.

Miaja — y algunos otros — está dando una sensación bien distinta a la que suelen dar los generales, que si son derrotados se estufan, y si salen victoriosos, se engalban hasta quedarse con las riendas del Poder en las manos. Y es que Miaja parece un hombre civil, un hombre que habla como un político lleno de res-

ponsabilidad, como un señor, padre de todos los hijos de Madrid. Mejor dicho, abuelo; porque Miaja tiene todo el aspecto de esos abuelos buenos que suelen verse en las estancias de los libros de cueros, con los nietos alrededor. Ese es el aspecto de Miaja, el de un abuelo que se lubiera ya ido la vida trabajando y aprendiendo, y luego, al llegar a la vejez, después de haber abandonado toda ambición, todo defecto, se convierte en un hombre bueno, un niño; pero al que hay que consultar cuando la familia tiene algún conflicto delicado entre manos.

El caso es que Miaja se ha ganado la confianza. No es poco; tener el pueblo un general en el que poder confiar. No es poco, no. Y, encima, un hombre que después de haber contenido una, dos, tres veces las arremetidas de ejércitos formidables, mandados por generales extranjeros con fama de subeloides; que después de haber dejado en ridículo a los generales de ambas campañas, que fijaban fechas para la toma de Madrid; que después de haber hecho todo eso al mismo tiempo que organizaba un ejército, que ya está luchando, encuentra arrostros para iniciar una ofensiva que está alejando de Madrid el peligro, algo tiene dentro.

Y cuando, además de hacer todo eso, sigue siendo modesto, ponderado, correcto, decoroso en todos sus gestos, entonces ya tiene derecho Miaja a que se le respete y se le quiera.

El abuelo bueno de Madrid cuenta para estas horas con el cariño, con la confianza y con el respeto de todos.

TELLACORRI

RESUMEN DE NOTICIAS

- El jefe del Gobierno conferencia con los embajadores de Londres y Moscú.
- El Colegio de Abogados de Barcelona protesta contra los actos de barbarie de la acción fascista.
- En la provincia de Larragona han bombardeado un Hospital, causando nueve muertos y treinta y dos heridos.
- Las fuerzas leales tienen la iniciativa en todos los frentes.
- La llamada Junta de Burgos ca a trasladar nuevamente su residencia de Zaragoza a Sevilla.
- Ha quedado ultimada definitivamente la distribución de zonas para el ejercicio del control.
- Inglaterra se niega a devolver a Alemania sus antiguas Colonias.

Contrastes

El canónigo y el cardenal

Pues, sí, señor. Entre las cosas que en algunos pueblos de Guizkoo no pueden hacer los católicos partidarios del Gobierno legítimo está la de ir a misa. No se trata de que les cierren las puertas, sino de que los sacerdotes fascistas aprovechen el púlpito para hacer discursos políticos durante la santa misa, olvidándose de Dios y adorando a Franco.

Por ejemplo, como me contaba la esposa: «Un nacionalista con la que hablé, un día en su pueblo, uno de los sacerdotes aprovechó el momento que la Iglesia señala para explicar el Evangelio, separándose de él para dirigir insultos graves a los nacionalistas vascos.

Pero eso no es todo. Al domingo siguiente, a la hora del sermón, habló así: «Ya sé que se ha censurado mis palabras sobre los separatistas. Pues bien; al primero que vuelva a comentar desfavorablemente lo que yo diga aquí, lo entregaré a la Guardia civil.

Eso es; santa persuasión. Ya tenemos noticias de que en algunos pueblos se hacen de las iglesias escenario fascista, asistiendo en formación militar, exhibiendo banderas traidoras y llenando el templo con gritos de guerra y rencor. Y lo que es más doloroso todavía, apareciendo en el púlpito, como cómplice de tanta irreverencia, el sacerdote, que empezó su carrera siendo de Cristo y ha terminado preferiendo ser un sargento al servicio de Alemania.

En esas condiciones no es raro que el católico de verdad se aleje de la Iglesia en esos lugares. ¿Para qué ir a misa, si en vez de misa resulta un mitin hitleriano?

Ahora es cuando se ve claro lo que antes se adivinaba. Para los curas así, Cristo resultaba demasiado manso y demasiado humilde. A la guerra le debemos este descubrimiento de los curas con careta y le deberemos también la depuración, que será tan beneficiosa para la misma Iglesia. El que tenga vocación de falangista, será falangista; el que quiera ser «gangster», será «gangster», y el que prefiera ser torero, será torero, pero sin sotana. Eso es; sin ninguna de las ventajas que da la sotana.

De ese modo se acabará con esos tristes curas que, al ruido de la guerra civil, se han destapado como lo que en realidad eran. «¡Qué Cristo más simple y candoroso es éste!», decía que ser a la fuerza su cotidiano comentario interno. Por eso, cuando han visto en el horizonte a un posible dictador, la elección está clara. Abandonaron la Cruz y se agarraron al brazo de Franco. ¿Este sí que sería un buen cristo! ¿Este sí que sería un cristo que metería en cintura a los antifascistas! Suspiros blasfemos, pero negocio redondo. Un cristo con escuelas y coque, sí, un cristo pequeño y rencoroso; ese, naturalmente, sería un cristo ideal para los granujas.

Pero a Cristo no se le puede engañar, no es posible hacerle un timo. Y, sin embargo, no otra cosa es lo que están pretendiendo los sublevados hace más de medio año. Se fusila a santos sacerdotes, y, al mismo tiempo, se devuelve en procesión el crucifijo a las escuelas. Se asesinan miles de inocentes niños, y a la misma hora, los autores del monstruoso crimen, reunidos en catedrales facciosas, rezan un Te Deum solemne. Y cuando los católicos de verdad, cuando los seguidores de Cristo del Gólgota suplican a la jerarquía que rompa el silencio, el que nos contesta es un cardenal rebelde.

Los facciosos estarán satisfechos, pero resulta que que la contestación del doctor (¿cómo no vale. La palabra de un cardenal que se subleva contra un Gobierno legítimo, reconocido por él, no tiene autoridad ninguna. Y mucho menos cuando trata de justificar el montón enorme de crímenes cometidos por la facción. Es, sencillamente, la palabra de un rebelde más.

En cambio, qué oportunas y consoladoras son las manifestaciones del canónigo señor Arbólaya, que han sido publicadas en «Euzkadi».

El canónigo de la catedral de Oviedo, entre otras cosas, dice: «No. No creo en los motivos religiosos de esta guerra. Para mí no es más que la explosión de un proceso antiguo y que pudiéramos resumir en muy pocas palabras: abandono completo en todo, de las masas, alcanzándonos una gran parte de culpabilidad a los católicos. Creo que se trata de una cuestión económico-social.

Luego, refiriéndose a un discurso pronunciado por él hace años, agrega: «Existe una injusticia; nuestro deber es repararla, y si a esto añadimos que ese es el único camino para conservar junto a la Iglesia al obrero—decía yo entonces; hoy me podría decir conservar, tendría que decir recobrar—, nuestro esfuerzo contará con una razón más, y poderosísima, en que apoyarse».

Como verá el lector, la voz importante, y la voz sensata, y la voz justiciera del canónigo señor Arbólaya ha sonado a lo largo de muchos años. Pero, desgraciadamente, no se le atendió jamás. Y por ello han sido posibles todos los horrores que tenemos a la vista.

Conviene, pues, que ahora mismo meditemos todas las palabras admirables de este ilustre ministro del Señor. Y ojalá que de ese meditar pueda arrancar la reacción deseada.

KOPETILLUN

NO SE CEDEN COLONIAS

Inglaterra se opone a la cesión de colonias

Recuerda que Alemania jamás ha sido generosa y que con Rusia y Rumania fué implacable

«Lo que tenemos, guardarnos», dicen los ingleses

Ginebra.—Hace dos o tres años que los ingleses, como principales interesados, se preocupan de la cuestión de las colonias. Con algunas excepciones, se opone firmemente a la retrocesión. Su tesis, sostenida muchas veces en público y en la Prensa, se resume en esto:

En toda guerra hay un vencedor, que quita algo al vencido. ¿Habrá Alemania devuelto las colonias británicas si hubiera conseguido la victoria? ¿Ha sido alguna vez generosa? Recordemos las terribles e implacables condiciones que impuso, primero a Rusia y luego a Rumania, antes de su propia derrota.

Por lo demás, jamás se preocupó de explotar, poblar y mejorar sus colonias. Hoy invoca razones económicas, etnográficas y políticas que le sería difícil sostener en una discusión sincera, basada sobre los hechos. Se le ha ofrecido tomar parte en una encuesta sobre el reparto de las primeras materias que pueden desde ahora obtener a condición de pagarlas, como todo el mundo. Se han negado. Desde hace 18 años, los ingleses administran las colonias con vista al mayor interés de los territorios y sus habitantes. Cada vez que los surafricanos han pedido la incorporación a la Unión, del Bechuanaland, del Swaziland y del Bantustan, los hemos concluido que jamás podríamos ceder los

territorios sin un consentimiento previo de las poblaciones y sin estar seguros de que la cesión no sería perjudicial ni a los indígenas ni a los colonos, moral o materialmente. Lo que es cierto para un dominio británico, lo es con mayor razón para Alemania.

En una palabra, los ingleses terminan todas sus argumentaciones con esta conclusión: «What we have we keep» (lo que tenemos guardamos). Lo sabe también el Gobierno, que en julio, y luego en diciembre de 1936 y finalmente hace algunos días, el secretario del Estado, en el Foreign Office, ha declarado: «El traspaso de los territorios dados en mandato, presentan dificultades morales, políticas y jurídicas, a las que el Gobierno de su majestad no ha encontrado solución».

Roma.—Desde que Alemania ha puesto la devolución de sus antiguas posesiones de ultramar en el primer plano de sus reivindicaciones, la Prensa y la opinión italiana, no han hablado de este problema con la mayor circunspección. Ciertamente, se dicen de acuerdo y se aprueban; pero todo lo que se entiende que está afirmación es: teórica y plañística.

En resumen, Italia no puede renegar ahora de los argumentos que ha empleado para su propia causa:avidad entre las grandes (Sigue en tercer plana)

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Ayer regresaron los señores Espinosa y De la Torre. - El presidente invitó a almorzar a los consejeros, prolongándose la sobremesa hasta hora muy avanzada de la tarde. - Debíó tener carácter de consejo

EN LA PRESIDENCIA

REGRESO DE LOS CONSEJEROS SEÑORES DE LA TORRE Y ESPINOSA

Ayer a primera hora de la tarde llegaron a Bilbao los señores Espinosa y De la Torre, que se encontraban en París, éste de su viaje a Londres y París.

El señor De la Torre, que posteriormente fué a París, se unió en el viaje de regreso a su compañero. Ambos, al llegar a Bilbao acudieron a la Presidencia, donde ya estaban reunidos los demás consejeros que se encontraban en Bilbao, excepto el señor Gracia, que se halla aún convaleciente, invitados por el señor Aguirre para almorzar.

La sobremesa se prolongó hasta muy avanzada la tarde, aprovechándose para celebrar, a modo de Consejo, un cambio de impresiones sobre los distintos asuntos que actualmente ocupan la atención del Gobierno.

Los técnicos señores Ramírez de Ojano y Aldáiz-Etxebarria, que acompañaban en su viaje al señor Espinosa, continúan en el extranjero.

VISITAS

Visitaron ayer al jefe del Gobierno el cónsul de la República Argentina, señor Landaburu; el decano del Cuerpo Consular, Mr. Dubois, cónsul de Bélgica; el consejero de Obras Públicas, señor Astigarraga, y el jefe de la fuerza naval del Cantábrico.

NOTICIAS DE ASTURIAS

Según noticias transmitidas por el delegado de la provincia de Santander, señor Ruiz Olazarán, que ha regresado de Asturias a la capital montañesa, las operaciones se realizan normalmente y la impresión acerca de su resultado es francamente satisfactoria.

TESTIMONIOS DE PESAME

Con motivo de la gloriosa muerte del heroico comandante de las Milicias Vascas, señor Sasetá, en la presidencia se han recibido telegramas de pésame del delegado de aquella provincia, don Belarmino Tomás; del jefe del Estado Mayor, y del comisario general del Ejército del Norte, señor González Peña.

cervezas

LA SALVE (calificación máxima) bilbao

EN GOBERNACION

EL SEÑOR LUISA, DE LUTO El secretario general de Gobernación, señor Luisa, no acudió ayer a su despacho con motivo de la heroica muerte en el frente de Asturias de su hermano político, el comandante de las Milicias Vascas señor Sasetá.

MULTAS

La Dirección General de Seguridad ha impuesto una multa de 1.000 pesetas a una señora por comentarios imprudentes y alarmistas, y dos de cincuenta pesetas, por responsabilidades indirectas en delitos cometidos por otras personas.

PAPELETAS MONIE OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert. Tlf., 43.389

EN ASISTENCIA SOCIAL

REPARTO DE ROPA Y CALZADO Se pone en conocimiento de los refugiados de los pueblos que el reparto de ropa y calzado se procederá a efectuarlo por orden alfabético de Ayuntamientos, habiendo comenzado hasta la fecha por los de Amorebieta, Arrieta, Abanto y Ciérvana, Arrancudiaga, Abadiano y Ajánguiz.

Dicho reparto se hará entre los refugiados inscritos en el censo de este Departamento y que previamente lo solicitaron.

En días sucesivos se comunicará a los alcaldes de los pueblos respectivos para que se presenten sus delegados en los almacenes que a estos efectos tiene establecidos el Departamento de Asistencia Social en Bilbao, Avenida de Gregorio de la Rúa, 15 y 17, planta baja.

José María Díaz de Recarte Podiatra del Dispensario LEDO

IPARRAGUIRRE, NUM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5 Domingo, 17 de febrero.

EN HACIENDA

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES DE BILBAO Habiéndose terminado por el Departamento de Hacienda la revisión de facturas expedidas por los comerciantes e industriales veci-

nos o domiciliados en Bilbao, por suministros realizados al Frente Popular de Gipuzkoa, Junta de Defensa de Gipuzkoa o Comisarias locales de dicha región, se ha dispuesto un pago a cuenta del 75% de cada una de las facturas, quedando lo restante afecto a las reclamaciones o revisiones ulteriores que pudieran presentarse y transcurrido un plazo prudencial, podrán disponer los acreedores del importe que queda ahora retenido.

Se deducirá de las facturas presentadas las cantidades entregadas por Finanzas de Gipuzkoa en su día.

El pago será mediante talón contra el Banco de España, a favor de cada uno de los proveedores.

La recogida de estos talones comenzará el día 26 de febrero, a las nueve de la mañana en la Intervención General del Departamento de Hacienda, debiendo los interesados aportar documentación que acredite su identidad y en caso de presentarse los apoderados o administradores, habrán de exhibir poder bastante para realizar el cobro, firmando los recibos correspondientes.

El plazo para la recogida de estos talones terminará el día 6 de marzo.

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas.

Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO :: TELEFONO 11.610

EN DEFENSA

ARMEROS PARA AVIACION

Se pone en conocimiento de los individuos que a continuación se citan que deben presentarse para un asunto que les es muy interesante en la Escuela Especial de Mecánica de Precisión y Armería de Eibar, sita en Deusto, antes del día 26 del corriente, acompañando los siguientes documentos:

Primero. Documento de la Escuela de Armería, en el que se haga constar los estudios y prácticas de taller cursados.

Segundo. Certificado de la entidad o batallón donde actualmente presten sus servicios o se hallen incorporados.

Tercero. Certificado de la organización política o sindical a que pertenezcan.

Juan Eguibide y Basurco. Miguel Arizandi y Mandiola. Alejandro Ortiz de Zárate e Inchausti. Jesús López Orbea. Miguel Irazola.

Gonzalo Sarastía Gorrochategui. Gerardo Eguren Marquina. Sergio Prieto y Guisasaola. Lucio Eceñarro y San Martín. Pedro Echeverría e Irusta. Segundo Iriondo y Arrieta. Florentino Igarria y Alberdi. Lucio Ocamica y Guisasaola. José Iriondo y Sodupe. Luis Echevarría y Albéniz.

CONTRATISTAS

PIEDRA DE MAMPOSTERIA se vende a precio reducido en CONVENIO DE VERGARA, OBRA

EN COMERCIO Y ABASTE- CIMIENTO :: :: ::

IMPOSICION DE SANCIONES En la Dirección General de Alimentos Líquidos y Compras se nos facilitó hoy la siguiente nota:

"Esta Dirección General se ha visto obligada a imponer una sanción por contravenir la orden prohibitiva de suministro de leche en cafés, hoteles, restaurantes y bares a la hora de la merienda.

Para evitar la repetición de estos hechos, que den lugar a nuevas sanciones, se recuerda a todos la orden anteriormente dada".

MAQUINAS ESCRIBIR Compró aunque están rotas o empuñadas. Casa Rubert. Tlf., 43.389

EN AGRICULTURA

LEY DE EPIZOOTIAS Queda declarada zona infecta de tuberculosis bovina el caserío "Zuguezu" y establos y pastos de don José Pujana, en Yurre.

Asimismo se declara extinguida la tuberculosis bovina en el término municipal de Yurre, caserío "Mimenza", de la viuda de don Pedro de Echevarría.

EN SANIDAD

El secretario general de este Departamento, señor Labra, refiriéndose a la queja formulada por algunas mujeres que acuden a la Gota de Leche, acerca de la larga espera a que se les somete, dijo que la oncontra injustificada, ya que a dicho Centro sólo tienen que

espectáculos Caricela

TEATRO ARRIAGA Hoy, jueves, 25, a las 8,30, sensacional debut de la Compañía lírica "Arriaga"

Doña Francisquita

COLISEO ALBIA De 5 a 7 y de 7,30 a 9,30 FORMIDABLE PROGRAMA DE OINTAS SOVIETICAS

IDEAL CINEMA CONTINUA DE 5 A 9,30 EL ASNO DE BURIDAN

SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 9,30 HITTO

ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9,30 GRAN PROGRAMA GRAFICO

CINEMA BILBAO CONTINUA DE 5 A 9,30 JUAREZ Y MAXIMILIANO

JARDINES CAMPOS ELISEOS HOY, JUEVES GRANDES BAILES Taquilla por la mañana de 11 a 1

TEATRO CAMPOS ELISEOS Comedias que ha venido actuando en el Teatro Arriaga, con El señor Feudal, el magnífico drama de Döcna.

acudir una vez y la espera está compensada por otros beneficios que reciben.

PREVISIONES PARA REFORZAR LA EFICACIA DE LOS REFUGIOS Se está dotando a los refugios de Vizcaya de aparatos aspiradores y otros de desinfección, recipientes de oxígeno y de todo lo que puede ser de seguridad para el público que a ellos pudiera acudir en caso de peligro. No debe servir esto de alarma, ya que no se hace otra cosa que seguir la pauta marcada por otras naciones que van a la vanguardia de estos asuntos de defensa de las poblaciones.

¡Milicianos! - ¡Refugiados! Tenéis resuelto el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia. Sólo 55 ptas.—GARCIA SALAZAR, 2.

EN TRABAJO

LA BOLSA DE COLOCACION OBRERA Se está poniendo en limpio el Reglamento de la Bolsa de Colocación Obrera, a fin de que el nuevo organismo pueda comenzar a funcionar.

VISITAS Visitaron al director de Trabajo una representación de empleados y obreros al servicio de almacenes de cereales, para quejarse de que, al no disponerse de existencias, corre el peligro de quedar cesantes, y una Comisión del Sindicato de Trabajadores de oficina de Gipuzkoa a denunciar que por parte de algunos patronos se infringen las bases de trabajo.

TESTIMONIOS DE PESAME El secretario general de este Departamento, señor Iriondo, está recibiendo muchos testimonios de pésame con motivo de la muerte de su hijo Paquito, que a los dieciséis años de edad ha ofrecido su vida a la causa de la libertad, luchando como miliciano en el frente de Almería contra los facciosos.

A esas manifestaciones de condolencia unimos la nuestra, sincera y cordial.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO» CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER :: :: ::

DEFENSA.—Orden concediendo el reintegro en la escala activa del Ejército al capitán del Arma de Ingenieros, en situación de retirado, don Alejandro de Goicoechea Omar, durante el tiempo que dure la actual sedición.

Orden concediendo el empleo de teniente de la escala de complemento al suboficial don José Barcaiztegui y Garrienda.

Orden concediendo el reintegro en la escala activa del Ejército al sargento «situación de reserva, don Hermenegildo de Azcarra y Rubio.

Orden concediendo el reintegro en la escala activa del Ejército al sargento del Arma de Artillería, en situación de reserva, don Julián Rodríguez Hidalgo.

Orden concediendo la asimilación de suboficial al músico de segunda don Juan Cebrían Fraile.

Orden destinando al Parque de Artillería de Bilbao al brigada don Bernardo Hernández Martínez y al ajustador don Eugenio Flores Alvarez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección general de Previsión. Sección de Seguros: Relación de cantidades recibidas en virtud del Decreto de 1 de febrero presente y notas aclaratorias posteriores los días 18, 19 y 20 de febrero.

ANEXOS.—Jurado mixto de Hostelería (Sección de Camareros): Acuerdos. Juzgado de instrucción número 2 y especial número 3 de Bilbao: Cédula de citación y Requisitoria. Juzgado de instrucción de Guernica: Requisitoria. Ayuntamientos de Marquina y Jemeño: Anuncios.

TEATRO BUENOS AIRES CONTINUA DE 5 A 9,30 La princesa de la Czarda por MARTA EGGERTH

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 9,30 TEMPESTAD DE ALMAS y EL BOLIDO

TEATRO TRUEBA CONTINUA DE 5 A 9,30 DIVINA Con NILS ASTHER

SALON VIZCAYA CONTINUA DE 5 A 9,30 GRAN PROGRAMA DOBLE!! TAXI y EL TESTIGO

FRONTON EUSKALDUNA A las 4: Olabarrieta y Aretito contra Jueristi y Egorrula. Seguidamente se jugará un segundo partido.

Hoy, jueves, 25, a las 6,45, debut en este teatro de la Compañía de hasta la fecha con grandioso éxito Feudal, el magnífico drama de Döcna.

Se aplaza el estreno de "En la retaguardia" hasta el martes, 2 de marzo

De acuerdo la Gerencia, la dirección de la Compañía y el autor, se ha convenido aplazar el estreno de la obra de Sanlhi Arisnea, "En la retaguardia", hasta el martes, día 2, a fin de ultimar el acoplamiento del conjunto, dado el gran número de elementos que han de tomar parte en la representación.

Hay en el mundillo teatral de la villa gran expectación por conocer esta nueva producción de nuestro compañero en la Prensa, ya favorecido por otros éxitos, por lo que es de esperar que el martes alcance uno más, obteniendo el aplauso unánime del público que acuda al teatro de los Campos, donde se estrenará esta obra de circunstancias y de ambiente local.

VENTA DE Pollos de un día RAZA LEGHORN Dirigirse a:

PRADO HERMANOS Luchana, 8, 1.º :: BILBAO Plaza de San Vicente, 1 (Tienda).

Notas de Bilbao

SESION RELAMPAJO Ayer celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Ercoreca. Todos los asuntos del orden del día fueron rápidamente aprobados a su simple lectura, levantándose la sesión a los cinco minutos de abierta.

ERRIETAKO IZPARRAK Barakaldo BARES Y CAFES

Se pone en conocimiento de los dueños de éstos que hoy se procederá al reparto del azúcar. Barakaldo, 24 de febrero de 1937.

Milicias de Solidaridad de Trabajadores Vascos

MILICIAS DE S. T. V.—BATALLON «SAN ANDRES» DE ZAPADORES-MINADORES Y PONTONEROS

Todos los inscriptos para este batallón deberán presentarse en Gran Vía, 42, segundo, izquierda, el viernes próximo, 26 del corriente, dispuestos para acuartelarse.

Regreso a la villa del primer batallón de A. N.

Anteayer regresó a Bilbao el primer Batallón de Acción Nacionalista para disfrutar de un pequeño y bien merecido descanso después de setenta días de permanencia en el frente de Otxandiano, donde ha tomado parte en cuantas operaciones se han realizado con la bravura y arrojo que tienen bien acreditados nuestros jóvenes guardias, cuya acometividad, de verdaderos jinetes, en los combates, ha sido proclamada por los distintos mandos que han tenido ocasión de poner a prueba su temple militar y comprobar su admirable y disciplinado comportamiento, que tantas simpatías les ha conquistado.

Al enviarles nuestra efusiva bienvenida les felicitamos por su brillante actuación, TIERRA VASCA, como órgano de Acción Nacionalista, se siente orgullosa de contar en sus filas a quienes tan alto han puesto el pabellón de las milicias vascas.

Gipuzkoa, en poder de los rebeldes

Las atrocidades de los facciosos relatadas por los expulsados de Zarauz

De Zarauz han sido expulsadas y llevadas a muestras líneas 63 personas, entre mujeres y niños, el día 13. Las incidencias de su paso han sido las corrientes.

Referen que han sido fusilados dos hijos de Zarauz: José Lacre, detenido por supuesto espía nada más llegar los rebeldes a la villa y llevado a San Sebastián, donde le dieron muerte, y Antonio Usabiaga, muerto en Guetaria a las seis horas de ser detenido.

También fueron fusilados un tal Cazón, que tiene cuatro hijos, por echárselo haber participado en la voladura del puente de Orio, y el chofer Gervasio Olide, muerto este en Guetaria. Los cuatro eran vecinos de Zarauz.

Ha desaparecido también el zarauztarra Isidro Vergara, de quien nada se sabe.

Se han practicado también otros fusilamientos de personas a quienes no se conoce, y traídas en su mayoría de la cárcel de Ondarreta. Se les fusilaba en la carretera, entre Orio y Zumaya. Se les mataba por la noche y se les enterraba en Zarauz o se les llevaba a Uerúbil. Uno de estos fusilados parece ser el hijo del jefe de la estación de Uerúbil y otro un casero de aquellas inmediaciones.

Las multas impuestas en Zarauz se elevan al millón de pesetas, aparte de las impuestas a los caseros. Casi todas estas multas oscilaban en torno a las mil pesetas. A don Leandro Izaguirre le impusieron una multa de cien mil pesetas. Las multas se imponían por ser simpatizantes de los erojos.

Se imponían numerosas multas y se practicaban numerosas detenciones, para liberarlos en la mayoría de los casos por medio de la entrega de una cantidad que se estipulaba. Actualmente hay en Zarauz siete hombres detenidos. Los sacerdotes don Juan Pagola y don Luis Arpiázu han sido multados con mil pesetas cada uno.

En una fábrica en que antes se producía purpurina, aluminio y pólvora para fuegos artificiales se fabrica hoy pólvora para la guerra.

El resto de las fábricas, en su mayor parte ebannerías, están cerradas y no hay trabajo.

Hay establecido un régimen de terror.

de silencio y de delación. No se permiten grupos, y tenían que hablarse los amigos en las afueras.

Se vive de mala manera. Pero todo lo sufragan los vecinos con incantaciones, donativos obligados o suscripciones. En todas las casas se hace pagar algo. A los caseros se les obliga a llevar productos de la tierra gratuitamente.

De la Casa Arruti han sacado muebles por valor de 150.000 pesetas.

No se puede salir de Zarauz. Exigen un salvoconducto, y este documento hay que pagarlo.

No hay allí muchos veraneantes. Sólo los madrileños a los que pilló allí la rebelión.

Un día repartieron fusiles alemanes, traídos de Guetaria.

Es el comandante de la villa Juan Luna Fernández Flores, que tiene una guardia de siete falangistas.

A los niños y a las mujeres se les obliga a ingresar en Falange, y a estas mujeres se les obliga a trabajos de limpieza.

Los pisos están desvalijados y muchos muebles han sido llevados a Navarra.

Es jefe de toda clase de atrocidades un sargento de la Guardia civil, apellidado Gracia.

Se ha detenido a unas 20 mujeres. A otros detenidos, hombres, se les lleva forzadamente a trabajar.

A la hija del gerente del Banco Guipuzcoano la cortaron el pelo, y no la dieron aceite de ricino por haberse puesto mala a causa de la impresión.

Algunos de estos expulsados han estado en San Sebastián. Dicen que allí tienen mucho miedo a un ataque por Irún y han reforzado los puestos fronterizos con dos mil hombres.

Dicen que por Zarauz, de noche, pasan muchos heridos del frente. Les llevan a una casa inmediata a los cuarteles de Ingenieros, de Loyola, convertida en hospital. Está llena de heridos.

Cuentan también que recientemente se pasó a Francia 300 falangistas, la mayoría de los cuales se habían enrolado en esta organización para librarse de ser perseguidos o asesinados.

Crueldad fascista y su explicación

En la lucha que está desarrollándose en la Península, entre el fascismo y el antifascismo, se han cometido crueldades por ambos bandos, si bien las cometidas por los fascistas tienen el agravante de acontecer en un campo donde había una organización, y ejecutarse, además, muchos de los crímenes con el asentimiento, o lo que es mucho peor, como ejecuciones ordenadas por los jefes rebeldes.

Esta conducta es inexplicable aun dado el carácter cruel de las guerras civiles españolas, si olvidamos quienes son los aliados del fascismo español, y qué doctrinas alimentaron los cerebros de los mismos. Nada diré por cuenta propia en apoyo de lo que antecede; sólo copiaré citas de filósofos y escritores alemanes, y raramente la de algún filósofo francés.

Bernhardi en "Unsere Zukunft": "Un Estado en sus empresas, sólo debe tener en cuenta el factor fuerza, menospreciando las leyes que no le benefician.

Es la fuerza sólo y no el derecho, quien puede resolver las diferencias entre los grandes Estados.

Todo Tribunal arbitral impedirá nuestros progresos territoriales, y el desarrollo de los Estados fuertes se detendría en favor de las naciones decadentes."

Sohrer (Panegirista de Bismarck): "Las personas reflexivas y experimentadas deben dejar para los niños de la escuela eso de que la política honrada es la mejor. El hombre de Estado creador, debe cumplir su obra, sin preocuparse de si es deshonrosa o perjudicial para sus adversarios."

Ministro de Estado alemán, en 1914, a Mr. Beyens. "Los Estados pequeños no podrán gozar, en la transformación que se opera en Europa en provecho de las naciones más fuertes, de la existencia independiente que han tenido hasta ahora. Están destinados a desaparecer o a gravitar en la órbita de las grandes potencias."

G. Le Bon (filósofo francés) "Mientras el francés y el inglés están avidos de libertad, el alemán prefiere obedecer. Tiene la pasión de la tiranía, y en cuanto en sus manos la menor parte de autoridad, tiraniza a su vez.

En cuanto al soldado, se le exige la esclavitud más completa. En una arenga a los reclutas de Postdam, en 1891, el emperador les dijo: Vosotros me pertenecéis en cuerpo y alma; y si os mandara disparar sobre vuestro padre y vuestra madre, tendríais que ejecutar mis órdenes sin rechistar."

Nietzsche. "Una moral de amo afirma que no hay deberes sino para los iguales. Respeto de los seres de rango inferior, y con relación a todo lo que es extraño, se puede obrar a

nuestro antojo, como se nos ocurra en cualquier momento. Nada es más peligroso para los fuertes que la compasión."

G. Le Bon. "Alemania ha permanecido teóricamente cristiana; pero el Jesús pacífico del Evangelio se ha convertido allí en una divinidad arisca, como el antiguo Odino, soñando sin cesar en conquistas y malanzas. La dulzura, la sensibilidad, la humanidad, se disputan como impotencia."

Lasson (catedrático de la Universidad de Berlín).

"Un Estado no puede lógicamente admitir por encima de él, sin desaparecer, tribunal alguno que tenga que imponer sus decisiones. Entre los Estados no puede, sino excepcionalmente, renar sino la guerra.

Un Estado pequeño no tiene derecho a la existencia más que en proporción a su fuerza de resistencia. Entre Estados no hay más que un derecho: el del más fuerte.

Un pueblo cultísimo, pero de cultura poco favorable a la concentración y a la acción militar del Estado, debe, en justicia, obedecer al bárbaro, cuya organización política y militar es superior."

Podría ponerse como comentario las dos citas de Le Bon, y después de las anteriores y otras muchas que citaría en apoyo de lo dicho por mi cuenta, en el encabezado de estas notas, sólo me resta por decir que es fácil promover sentimientos en el alma de un pueblo, pero refrenarlos luego es en extremo difícil, habiéndose transformado en poderosas fuerzas que no pueden dominarse.

Dequaces de Automóviles y Camiones

Compra-venta de chatarra, piezas de recambio, hierros comerciales, etcétera.

Avenida de Sabino Arana Pabellón

Teléfonos números 18.857-15.534 BILBAO

Primer Batallón de A. N. V.

Se convoca a todos los oficiales y brigadas, pertenecientes a este primer batallón de Acción Nacionalista, a una reunión que ha de tener lugar mañana, viernes, a las diez en punto de la mañana, en el cuartel del mismo, en Begona.—El comandante.

«BAR TRIUNFO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429. Merienditas - Boendillos - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja.

INFORMACION DE LA GUERRA

Las fuerzas leales conservan la iniciativa para el ataque en todos los frentes; las emisoras facciosas así lo reconocen

En el sector de la Ciudad Universitaria han proseguido su ofensiva, desalojando algunos reductos del enemigo. - En la provincia de Granada han emprendido, con éxito, un importante avance. - También en Puebla de Híjar, en Aragón, han avanzado varios kilómetros. - En Jaén han cortado las comunicaciones entre Alcalá la Real y Priego. - La aviación facciosa ha bombardeado un hospital, causando nueve muertos y treinta y dos heridos. - La llamada Junta de Burgos va a trasladar de nuevo su residencia de Zaragoza a Sevilla

EL AVANCE DE LAS FUERZAS LEALES POR LA PROVINCIA DE GRANADA

La lucha se desarrolla con gran encarnamiento en las posiciones cercanas a Sierra Nevada, donde nuestras milicias ocupan los lugares estratégicos y puntos de altura desde los que dominan a los facciosos. En la jornada anterior, las milicias populares, en su ofensiva, causaron al enemigo enormes pérdidas, obligándole a repliegarse desordenadamente, en una extensión de varios kilómetros y cogiéndose abundante material de guerra, abandonado en su huida. En los sectores de la provincia de Málaga, las tropas leales atacan también con decisión y brío, habiendo logrado interesantes conquistas. La artillería leal, bien emplazada, batió con eficacia las trincheras y fortificaciones de los facciosos.

LAS OPERACIONES DE ASTURIAS SON ACOGIDAS CON GRAN JUBILO POR LOS DEFENSORES DE MADRID

Madrid. - Entre los combatientes que defienden la capital de la República ha causado enorme júbilo la noticia de haberse iniciado con el más franco de los éxitos, la ofensiva de las tropas republicanas en todos los frentes de Asturias.

Según se han ido confirmando las primeras impresiones de la marcha victoriosa de las operaciones en Asturias, la moral de los combatientes de la capital ha aumentado considerablemente, produciendo las noticias de la entrada en la capital ovetense de las tropas leales, un enorme júbilo. Los milicianos madrileños han exteriorizado su alegría.

LAS EMISORAS FACCIOSAS RECONOCEN QUE AHORA LA INICIATIVA DE LOS ATAQUES LAS TIENEN LAS FUERZAS LEALES

Valencia. - Las radio-emisoras facciosas de San Sebastián y Jaca se ocupan extensamente de la ofensiva que con carácter general se ha emprendido por el Ejército popular, no pudiendo ocultar a sus oyentes el cambio que se ha operado en la táctica de los leales, que de simples defensores del territorio por ellos dominado se han lanzado a la conquista del que se halla bajo el control de los rebeldes.

A pesar de que en todos los frentes dichas estaciones relatan los resultados de los combates como favorables a sus señas y aumentan el número de nuestras víctimas, mientras ellos apenas sufren los efectos de los ataques, es significativo que se ocupen con tal preferencia de la ofensiva desarrollada por los leales.

Porque si ahora son ellos los que se ven obligados a defenderse, nadie creerá, por ejemplo, que, como dicen, en Asturias, mientras nosotros contamos las bajas por centenares, ellos han tenido tan sólo dos muertos y dos heridos, habiendo rechazado en todos los lugares a los leales.

Es un buen síntoma que estas radios actúen esa serie de ataques que se vienen operando por Motril, Granada, Málaga, Guadalajara, Avila, Madrid y Asturias. Ello da idea de la eficacia que va adquiriendo el Ejército popular y de su alta moral en estos momentos.

IMPORTANTE CONTRAOFENSIVA

Alcañiz. - La acción ofensiva iniciada por el enemigo, a base de fuerzas moras y alemanas, ha quedado detenida, sin que consiguieran lograr sus objetivos, cuya principal dirección era Bivel del Río.

Nuestras fuerzas han rechazado al enemigo hasta sus primitivas posiciones, infligiéndole duras pérdidas y gran quebranto. Ahora se ha iniciado una contraofensiva a base de operaciones de gran importancia, cuyo resultado y detalles se darán a conocer cuando el usado lo disponga.

LA OFENSIVA DEL SUR

Andújar. - Se han emprendido de nuevo diversas acciones ofensivas en distintos sectores del frente, que hasta el momento se desarrollan satisfactoriamente. Se han ocupado algunas barriadas de Montoro y están cercados, y a punto de caer en nuestras manos, dos importantes pueblos.

SE LUCHA CON GRAN CORAJE

Avión faccioso de bombardeo derribado. Jaén. - A las seis de la tarde de ayer, martes, un trimotor Junkers, que llevaba a víveres para los rebeldes sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, fue abatido por nuestros cañones antiaéreos de Andújar.

Los disparos fueron tan certeros, que el avión se incendió y fue a estrellarse violentamente contra el suelo. Resultaron inertes el bombardero, el ametrallador y el observador.

Las fuerzas leales apresaron al piloto, que fue trasladado a las oficinas del Estado Mayor. Es de nacionalidad alemana. Al conocerse la noticia en el frente de Andújar, se produjo enorme júbilo. El aparato rebelde cayó en la carretera de Jaén, a cuatro kilómetros de Andújar.

VISITA A LOS FRENTE

Madrid. - A mediodía de ayer el general Mija se recibió, como de costumbre, a los periodistas, por haber salido muy de mañana a realizar una inspección por los frentes.

UNA PROVECHOSA INCURSION. Barcelona. - Un avión faccioso voló esta mañana sobre Puebla de Segura, arrojando algunas bombas. Fue perseguido por nuestros aparatos, que le pusieron en fuga.

Nuestras fuerzas efectuaron una incursión por la parte de Híjar, apoderándose de dos mil cabezas de ganado. La columna Macía-Compañys sostuvo durante toda la mañana del día de hoy un intenso tiroteo en todo el frente.

LA TOMA DEL PINGARRON. Madrid. - Ayer mañana las tropas republicanas desarrollaron una fuerte ofensiva por el sector del Jarama. Tras durísimo combate, las milicias

PARTES OFICIALES

EL DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID. Madrid. - Parte del frente del Centro de la Junta de Defensa. Guadarrama. - El enemigo ha hecho juego de cañón sobre nuestras posiciones de este sector, sin causarnos daño, siendo acalladas sus baterías por el certero fuego de nuestros cañones.

Continúa la presentación de fugitivos del campo faccioso, dando cuenta de la desmoralización que existe en sus filas. Sectores del Jarama y Madrid. - En el día de hoy, nuestras tropas han consolidado y mejorado las posiciones conquistadas en el día de ayer, siendo escasa la actividad del enemigo, acérrico, inaudiblemente, a los serios quebrantos sufridos por nuestra ofensiva de los días anteriores.

Se siguen presentando en nuestras filas soldados escudados del campo enemigo, habiéndose hecho, además, en el día de hoy, dos prisioneros moros, sin novedad en los demás sectores.

EL DE LA MANANA DE LA GENERALIDAD. Barcelona. - El comité de la mañana del frente de Aragón dice así: Jurisdicción División Carlos Marx. - La artillería enemiga de Santa Quiteria disparó sobre Tardienta, contestando la nuestra inmediatamente. Sector División Ascaso. - Ligero tiroteo en la casa de los Tules. Sector División Durutti. - Se ha efectuado la descubierta diaria, regresando nuestras fuerzas sin novedad a sus posiciones. Pequeño movimiento enemigo y pequeño movimiento de artillería en Belloque y Medina de Aguilar.

Sector División Juber. - Las fuerzas republicanas de Azaida e Híjar realizaron una incursión en las filas enemigas, capturando dos mil cabezas de ganado lanar y ovejería de ganado vacuno, regresando sin novedad a nuestras líneas. Sector División Macía-Compañys. - Tiroteo con el enemigo en todos los frentes.

PORTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE. Enzuda. - Nuestra artillería ha vuelto a operar eficazmente sobre Alondragón, e igualmente dispersó un convoy enemigo en el frente de Eibar. Por Ochandiano ha llegado a nuestras líneas una mujer.

Resto sectores: sin novedad. Santander. - Sin novedad. Asturias. - Anoche se han ocupado las casas de Zabaleta, en el barrio de Buenavista, de Oviedo. Durante el día de hoy nuestras fuerzas se dedicaron a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores.

El enemigo no ha contraatacado en ninguno de los frentes. En una operación demostrativa, en la orilla izquierda del río Nalón, se ocupó la posición de Cado, capturándose dos prisioneros, con su armamento y munición.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI. Por el sector de Eibar, nuestra artillería atacó con acierto un convoy enemigo, dispersándolo, quedando algunos muertos en el campo. También bombardeó eficazmente Mondragón.

En los sectores de Otxandiano y Urdica, ligera actividad de la artillería enemiga, que fue reducida al silencio por nuestras piezas. La aviación facciosa ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre nuestras posiciones del frente de Guipúzcoa. Se ha presentado en nuestras filas una mujer, procedente de Arechavala.

lograron vencer la fuerte resistencia del enemigo, desalojándole de la posición que ocupaba en el monte conocido por Pingarrón. En su huida, el enemigo hubo de repliegarse a varios kilómetros de distancia, abandonando material bélico, varios cadáveres y bastantes prisioneros.

Tranquilidad en el resto de los sectores próximos a Madrid. Continúa el avance de las milicias en los frentes de la provincia de Guadalajara, por Abánades y la Toba, y en la provincia de Avila, merced a los audaces golpes de mano de los heroicos milicianos.

SE CONFIRMA LA TOMA DEL PINGARRON. Madrid. - El general Mija ha hecho a los periodistas los siguientes declaraciones: - Pocas noticias, una de ellas interesante: Se ha tomado el monte denominado El Pingarrón, situado al S. O. de San Martín de la Vega, a la orilla izquierda del Jarama.

Terminó diciendo que se seguía combatiendo y que las impresiones eran francamente buenas. OTRO CRIMEN DE LOS FACCIOSOS. Gibraltar. - Se sabe que ha sido fusilado en Sevilla el agente de Policía Antonio Sol, que al producirse el movimiento militar, en unión de varios jóvenes antifascistas, luchó en el frente contra los rebeldes.

Apresado por éstos, después de herido en un combate, ha sido fusilado y su cadáver arrastrado por algunas calles de Sevilla. EN EL FRENTE ARAGONES. Barcelona. - El parte oficial facilitado por la columna Durutti en el frente aragonés, dice: No hay novedades en el frente de esta circunscripción.

Se han efectuado varios servicios de exploración y descubierta por todo los sectores, regresando las patrullas sin novedad y con detalles y observaciones muy importantes de las posiciones enemigas. En el frente del río, el enemigo ha paqueado nuestras posiciones de Belloque y Aguilar, sin consecuencias.

El observatorio de la torre de Osera señala la continuación de los trabajos de fortificación de Fuentes y también en Quinto se ha visto al enemigo dedicado a los mismos trabajos. En Perdiguera se han visto a los

soldados sometidos a régimen de instrucción militar, por lo que se supone son nuevos reclutas. LA JUNTA DE BURGOS VA A TRASLADAR SU RESIDENCIA A SEVILLA. Gibraltar. - De Sevilla han llegado noticias de que en la capital andaluza están haciendo preparativos para trasladar a la misma la mal llamada Junta de Burgos, que actualmente se encuentra en Zaragoza.

LA PREGUPACION DEL MOMENTO. Madrid. - "Informaciones" dice que no es hora de fantasías, sino de combatir y de trabajar. Todos los antifascistas unidos - dice - debemos laborar para derrotar al enemigo que nos es común. Después ya decidiremos lo que hay que hacer, pero entre tanto combatir y trabajar.

A LA OFENSIVA CONJUNTA. Madrid. - "Mundo Obrero" cree que ha llegado la hora de un serio ataque en todos los frentes contra el fascismo que nos combate. Ya se ven - dice - los excelentes resultados que el ataque está dando en Madrid y en Asturias. Esta es la hora más propicia para atacar en todos los puntos por igual.

LAS ACTIVIDADES DE LOS BARCOS PIRATAS AL SERVICIO DE LOS FACCIOSOS. Gibraltar. - El capitán de un barco danés ha declarado que fue retenido en Gibraltar por navíos piratas españoles, que le condujeron a Ceuta, obligándole a descargar todas las mercancías que llevaba a bordo.

LAS MILICIAS HAN MEJORADO SUS POSICIONES EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA. Madrid. - Se ha continuado la operación comenzada en la jornada anterior por las tropas leales y que tan magnífico resultado produjo, con la ocupación de varios lugares estratégicos, por el sector de la Ciudad Universitaria.

Se estimaba conveniente realizar algunos movimientos tácticos, para mejorar nuestras líneas, a base de pequeños movimientos ofensivos, con el fin de desalojar a los facciosos de algunos pequeños reductos en que se hallaba parapetado. Las tropas leales, recibida la orden, fueron cumplimentándola con el entusiasmo en ellas peculiar, y los objetivos fueron cubriéndose con precisión matemática, llegándose en algunos momentos a combatir con bastante intensidad, por la resistencia ofrecida por los rebeldes que, a media mañana, hubieron de retirarse de las posiciones atacadas, ante el empuje de las fuerzas leales.

Se ha completado, por tanto, con franco éxito, la operación iniciada el día anterior, y las posiciones leales, por este sector de la Ciudad Universitaria, son inmejorables. La artillería contribuyó con eficacia al avance de las milicias, castigando con acierto los puntos que le fueron señalados.

En el resto de los frentes, la impresión es también muy optimista, en cuanto a la situación en que se hallan los defensores de la capital. LA AVIACION FACCIOSA SE ENSASA EN LA POBLACION CIVIL. Andújar. - En el día de ayer hubo tranquilidad. Išlo su aparición la aviación rebelde, que hostilizó con gran intensidad la estación de Ardrújara y las líneas leales de Lopera y Villa del Río, sin consecuencias.

Se sabe también que bombardeó Puertollano. LOS ACTOS DE BARBARIE DE LA AVIACION FACCIOSA. Tarragona. - Anoche, la aviación enemiga hizo su aparición en Pons, bombardeando la población civil.

Algunas de las bombas cayeron en el Hospital, resultando nueve muertos y treinta y dos heridos graves. Los facciosos continuaron su incursión por Tortosa, Amposta y algunas otras poblaciones.

EN EL SECTOR DE JAEN. Jaén. - Las fuerzas de la República que se encuentran en Alcalá la Real mantienen las posiciones últimamente conquistadas, llegando a ocupar Alcega, importante sierra en la carretera de Priego, habiéndose cortado las comunicaciones entre dicho pueblo y Alcalá la Real.

VALIENTE ACCION DE LOS MILICIANOS. Puebla de Híjar. - La artillería republicana de Portal Rubio hizo fuego sobre las posiciones enemigas al tiempo que las tropas leales avanzaban, en plena descubierta, provistas de abundantes bombas de mano. Desde las posiciones gubernamentales se veía cómo se formaba un escuadrón de caballería enemiga, con

INFORMACION GENERAL

El jefe del Gobierno conferenció sobre cuestiones internacionales, de grandísima importancia, con los embajadores en Londres y Moscú

También celebró varias entrevistas para organizar el abastecimiento de Madrid

Una protesta del Colegio de Abogados de Barcelona por los actos de barbarie de la aviación fascista

Creación de Tribunales de Urgencia

INGRESO IMPORTANTE. Barcelona. - Han sido entregados en la Tesorería de la Generalidad objetos de oro y plata por valor de diez millones de pesetas.

LA QUINTA COLUMNA. Valencia. - El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que continúa con toda intensidad la acción contra los elementos de la llamada quinta columna.

EL DIA DE MADRID. Barcelona. - El delegado del Socorro Rojo Internacional, Acevedo, que se encuentra en esta capital, tomará parte en el acto que se celebrará con motivo del Día de Madrid.

UNA PROTESTA DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE BARCELONA. Barcelona. - La Junta del Colegio de Abogados ha hecho pública una nota en la que protesta contra el bombardeo de que fue víctima Barcelona el día 13 del corriente y a consecuencia del cual resultaron destruidos varios edificios y entre ellos el Colegio de Abogados de Barcelona, donde está instalada una de las mejores bibliotecas del mundo.

CREACION DE TRIBUNALES DE URGENCIA. Valencia. - La "Gaceta" publica un decreto de Justicia creando en Madrid y en otros lugares Tribunales de Urgencia para proceder en todos aquellos casos que se demuestren de desafección al régimen republicano, contra toda persona que propale noticias o rumores tendenciosos que puedan crear un estado de ánimo adverso para la República.

También entenderán estos Tribunales en todos aquellos casos de denuncia de personas que alteren en modo abusivo los precios de los artículos de comer, beber y arder.

MODIFICACION DE LOS TRABAJOS DE CARRETERAS. Valencia. - La "Gaceta" de la República publica otro decreto de la Presidencia, concediendo al Estado plenitud de facultades para acordar la realización de la variación del trazado de las carreteras, aun cuando en ella se hayan instalado determinadas líneas o pasos subterráneos para la toma de cables.

Las Compañías tienen obligación de efectuar la sustitución de los postes de las líneas por pasos subterráneos en los plazos que se marcan, sin que tengan derecho a formular ninguna reclamación por los gastos que se les ocasionen por motivo de dicha variación.

BARCELONA. - El "Diario Oficial de la Generalidad" publica un decreto creando 92 nuevos grupos escolares en Barcelona.

EL JEFE DEL GOBIERNO CONFIERE EN LONDRES Y MOSCÚ. Valencia. - Esta mañana han llegado a esta capital los embajadores de España en Londres y Moscú, quienes celebraron una conferencia con el presidente del Consejo, señor Largo Caballero.

SE ENTREVISTA CON EL MINISTRO. Madrid. - El delegado de los canales de Lozoya, don Manuel Torres Campaña, celebró una detenida conferencia con el ministro de Obras Públicas.

Después conferenció también con el delegado de Transporte de la Junta de Defensa.

UN ACTO ANTIFASCISTA EN MADRID. Madrid. - Organizado por el Socorro Rojo Internacional se celebró anoche en la emisora de esta organización un acto, en el que hicieron uso de la palabra el general Mija, el teniente coronel Cubas, que manda la primera Brigada; el comisario político Ritzler; el comandante de

la que en el momento oportuno se hizo fuego nutrido, consiguiendo que la misma se escondiera en un barranco, sin poder avanzar más, temerosa de los resultados que su intento de avance le hubiera podido ocasionar.

En esta operación el enemigo sufrió bastantes bajas. Mientras el enemigo intentaba rehacerse, los republicanos, por Portal Rubio y Nivel del Río, se internaron unos kilómetros más allá de sus antiguas posiciones, conquistando algún terreno, que rápidamente consolidaron.

EN LOS FRENTE DE GUADALAJARA. Brihuega. - En Abánades, La Toba y en el kilómetro diez de la carretera de Zaragoza, ligero tiroteo, sin consecuencias. La moral y espíritu de las fuerzas populares es excelente.

la primera Brigada de campesinos; el teniente coronel Ortega, jefe de la Millicia Vasca, y otros jefes y comisarios. Todos ellos expresaron su confianza y su excelente impresión acerca del resultado esperanzador para las armas de la República de las últimas operaciones victoriosas realizadas en los frentes próximos a Madrid.

Agregaron que Madrid, que ha demostrado que es inexpugnable, que está dispuesto a defenderse de cuantas acometidas realice el fascismo para apoderarse de la capital, se lanzará a una ofensiva vigorosa, secundando de esta forma los ataques realizados en otros sectores de la Península para acelerar la consecución del triunfo definitivo que aplaste por completo al fascismo internacional.

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID. Valencia. - El secretario político y militar del jefe del Gobierno recibió a los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones:

Hace unos días el jefe del Gobierno trató con el ministro de Comercio e Industria de asuntos relacionados con el abastecimiento de Madrid.

Se pusieron al habla con todos los organismos políticos y sindicales para el mejor cumplimiento de esta misión.

Todos ellos ofrecieron dar las mayores facilidades. Posteriormente hubo una conversación del presidente del Consejo con los ministros titulares que, por razón de las funciones de su Ministerio, se encargaron de realizar aquella misión del abastecimiento. No obstante ha habido necesidad de llamar con urgencia a dichos tres ministros en la tarde de hoy y a primera hora han asistido al jefe del Gobierno los ministros de Agricultura y Comercio.

Seguidamente hablaron también con el de Industria, tratando extensamente de la necesidad de tomar decisiones concretas y rápidas para el abastecimiento de Madrid. Los ministros han ofrecido que pondrán en juego todos los recursos de que disponen para llevar a cabo esta importante labor.

Espera el jefe del Gobierno que todos los organismos obreros y sindicatos comprenderán la necesidad de la colaboración con los ministros, con el fin de que el problema de Madrid quede resuelto en breve plazo, pues allí sólo está planteado el problema del abastecimiento de víveres, toda vez que el aspecto militar de Madrid no supone una grave preocupación.

El presidente del Consejo dijo: - Ha querido dar a conocer estos extremos a la Prensa para su mayor divulgación.

Añadió el secretario que el presidente del Consejo de ministros había celebrado entrevistas con los embajadores de España en Rusia e Inglaterra, sobre asuntos internacionales de grandísima importancia.

CONTRA LOS INCONTROLABLES. Barcelona. - Este mediodía, en la Comisaría general de Orden público, se ha facilitado una nota, en la que se felicita de otras dos aparecidas en el periódico "Solidaridad Obrera", en las cuales el citado periódico, comentando los sucesos ocurridos días pasados en determinadas comarcas catalanas, pedía que se sancione, inflexiblemente, a los autores de dichos sucesos.

El comisario de Orden público manifiesta que nunca pensó en que los grupos incontrolados que han venido perturbando la retaguardia, pertenecieran a la C. N. T., que tiene la seguridad de que son individuos emboscados, que toman el nombre de dicha organización para ampararse en la misma.

Termina la nota diciendo que las manifestaciones del órgano de la C. N. T. permitirán que se realice, por quienes tienen a su cargo la misión de cuidar del orden público, una intensa e inflexible labor para acabar con las actividades de dichos elementos emboscados.

LA JORNADA DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD. Barcelona. - Durante toda la mañana el presidente de la Generalidad ha permanecido despatchando en la Residencia, desde donde ha celebrado diversas conferencias telefónicas para informarse de la marcha de las operaciones en el frente aragonés, las cuales eran satisfactorias.

El señor Compañys recibió a una Comisión de Esquerra Republicana, con la cual estuvo conferenciando extensamente.

Gure gudariak Oviedos-eko etxartean daude

EGUNON

GUDALBURU BAT EL DA

Biotz ikara aundia izan dogu Saseta gudalburu euzkotarra il dala jakin dugunean, zergatik Saseta zati gizon biotz aundiko, eta agintari oso maila gure gudari artean. Saseta esagutu genduan Loyola gudaltzean. An bildu ziteon abertale mutil guztiak eta bere agintaripen jarri zituan. Bere ondoren edozein lokita joaten ziran.

Saseta zati gizon jakintza guda guztetan eta orregatik kontantza audia zeukaten gudari guztiak. Baño Saseta zati gaitra lagun aundia gudari guztiak.

Arek bere agintza pean zauskun mutil guztiak adizkide batzuek beze- la itzegiten zituan.

Saseta il zaigu-ba ordurik txarrean, gure aberri Euzkadi-ek geiena dear duanean bere laguntza. Gudalbu Saseta zati gaitra lagun aundia gure aberriak, eta aiti gutxi dira... Baño bakar ura galdu egin dogu. Tamal- garria da benetan.

Goyan bego, gure agintari naqusi Saseta.

FATXISTAK DONOSTIA N

«Euzkadi» egunerokoak dakar izpar bat, zela Donostia-n fatxistak izan duten jai bat, fatxismoa goratuaz. Atzeritar jai bat iduri emen ziran. Bertan izan ziran itzaldia, eta itzaldi oietan Fauppel eta Lopez Pinlo-ek itz egin zuten.

Bertan goratu emen ziran Portugal, Itali eta Alemani.

Jakintza espaiotak bere etxetan daude. Erekek zentzen gudari batzuek il dira gudari. Eta batere gabe geratu dira. Eta zela guda gaitza erori diran orain Itali-ra eta Alemani-ra eskatu dute laguntza. Andik danok da- kigun bezela bildu dituzte gudariak edo soldaduek eta ez oiek bakarrik, baita ere gudalburuak. Franco-ek egin ditu ikaragarriko zorrik. Alemani- ri eta Itali-ri zor diote milaka miloi luroko. Eta oiek danak ordina- tzeke eskatu diote bere aberri guztiak. Balares eta Kanariako-eko aberas- tasan atzeritarren mendean daude, Balares eta Kanariako-eko aberas- tasanak eta lurak ere bai, eta eskenean eskoni dute Espaini eta Euzkadi guztiak. Orregatik dira agintari oso-osoak itzalditarrak eta alemanitarrak. Erekek agintzen dutena egiten da fatxistak mendean dagon erietan. Ori da dana.

Eta ez da ba arrizkeoa Donosti. Gipuzkoako erri-buru maila ura atze- rritarran mendean egoten. Orregatik egiten dituzte jaiak, atzeritarak postatzeko. Orregatik dira itzaldia, Euzkadi-ko puzka muite oiek danak atzeritarren mendean, a la ere «patriotas» deritzen diote militar arlo- tei, traidore oieri. Bai ederki dago Espaini oiekin.

ASTURIAS EKO IZPARRAK

Ikusi dogu izparringi geienetan gure gudariak auro arkitzen dirala dan- uan beian aurrean. Esan bai del, gure gudariak bulartu jokatu dulela eta izparringi guztiak adierazten dute «Euzko Indarrak» gauza onak eta g- rranizidunak egin dituala. Oiek dira izparringi guztiak izparrak. Eta gu asko pozten gara. Baño bada izparringi bat Euzkadi-ko gudariak egiten ezaren esaten ezduana. Itxi-itxi dago, esanaz Asturias-eko mineroak egiten dutenak. Baño zer egingo dogu-ba, gu batuzen aldean, euren ondori gi- zaki obengoak eta andiengoak gara. Ez da guk esatea egoki bada... «Mo- desto» izena egukitzen okeguo izaten da.

OTARBE

«Euzkadi» egunerokoak dakar izpar bat, zela Donostia-n fatxistak izan duten jai bat, fatxismoa goratuaz. Atzeritar jai bat iduri emen ziran. Bertan izan ziran itzaldia, eta itzaldi oietan Fauppel eta Lopez Pinlo-ek itz egin zuten.

Bertan goratu emen ziran Portugal, Itali eta Alemani.

Jakintza espaiotak bere etxetan daude. Erekek zentzen gudari batzuek il dira gudari. Eta batere gabe geratu dira. Eta zela guda gaitza erori diran orain Itali-ra eta Alemani-ra eskatu dute laguntza. Andik danok da- kigun bezela bildu dituzte gudariak edo soldaduek eta ez oiek bakarrik, baita ere gudalburuak. Franco-ek egin ditu ikaragarriko zorrik. Alemani- ri eta Itali-ri zor diote milaka miloi luroko. Eta oiek danak ordina- tzeke eskatu diote bere aberri guztiak. Balares eta Kanariako-eko aberas- tasan atzeritarren mendean daude, Balares eta Kanariako-eko aberas- tasanak eta lurak ere bai, eta eskenean eskoni dute Espaini eta Euzkadi guztiak. Orregatik dira agintari oso-osoak itzalditarrak eta alemanitarrak. Erekek agintzen dutena egiten da fatxistak mendean dagon erietan. Ori da dana.

Eta ez da ba arrizkeoa Donosti. Gipuzkoako erri-buru maila ura atze- rritarran mendean egoten. Orregatik egiten dituzte jaiak, atzeritarak postatzeko. Orregatik dira itzaldia, Euzkadi-ko puzka muite oiek danak atzeritarren mendean, a la ere «patriotas» deritzen diote militar arlo- tei, traidore oieri. Bai ederki dago Espaini oiekin.

DONOSTI-KO ERRI JAYA

I
Oitua zer gozoak
berriturk emen
zornai jolas badiute
koxkeruak aurren.
Ikusi gabe oso
zaila da sinisten
erri-jai onak zenbat
zorian dakarren.

II
Gizasoneak alai
neskatillak zoro,
oien biotzak itoi
ez dande nozki lo.
Gazteak bakarrik ez:
gazte xamar dago.
molela-re gauz pil-pil
gazte xamar dago.

III
Maitagarri'ru (hadu) aipa
poiti, atseginak,
musu-gorri, begi-beltz
edo bai urdinak,
Itz balan: emengo
andereu panpinak,
zuek izain zerate
garko erregeiak.

IV
Biotz guziak emai,
begiyak dizdikor,
jolasen ota nuni
zahardu da bizkor.
Behere poz bat izan
ez duunik inor
baldin bada... jai onan
Donosti-ra betor!

ARRESE-TAR EMETERI

Asturias'ko aurrerakadea

Asturias'ko gudakietari jukenetik, irugarren egunian sartzen gara gaur. Lenengo egun biyelako gudaketa ongarri eta naitasun osukua izan zan. Baño ezin jaurri gibeiz edozein aurrerik, ita agolik kumpora laikortasunak eragiten daukuzen sarritad- rik. Naitasunian eta baikortasunian egon gibeizek, porixe baita baño baikortasun eta naitasun onak geyegia urrian gabe.

Oviedo jausko da. Aurre da lenengo eguneko gudaketa Inpar aldeko Burkile nagusiyak esan ebana.

Eta bayeskotasun aundiyenagaz esan be. Oviedo artungo dala goipo esan gibeiz. Agintarjian agintarjian gudari kanetasin eta lotzadunak doguzan arren, nai ta naiez jausi biarr. Gudari onak be, oso baikor aurkitulor dira. Danak gudaketen dira. bakotza bere asmuar biyotzian jarrita. Oviedo jausko da esatin ondo da, baño guda- ten aldian ezta ondo emen bayeika- ita ago-militan artala erabilita. Itz- daituzan gudakietari biarr daben al- dia izaroten. Eztaigan esan-itioz, bi- yarr etzi, edo last egon barru jausko da. Jausi davalta jausi biarr daban. ba. jausko da.

Aurrerakuntza asita dago, aurre- raketuz gusiyan ezira galapan eragitekuak, kontuan izan daigan are- tija bea, be, ondortu egongo dala. Dana dala Oviedo jausko da, eta jausi begi jausi biarr dabenit.

Eztauko itioz guda-atze aldian ez- talariko arintasun guda-itaz itz epi- ko ezubidunak, izan daigan begi gure bonutun Asturias'ko lurretan gu- datulen diran gudari sositian orrian odol ederra itzultzen dala.

Eta euren gomitia izan biarr dogu- la. Agintariyak euren ikaskizunak einda dauke. Gudariyak euren egin- biarra oso alerto beleten dabe. Gure gudariyak egikeratan luziak diran- nian, erretoiak dogoz guda-atze al- dian itzez laburrak izal-ko. Izan gait- zetan ba. Oviedo jausko dala daki- gulez, eta zigutada osua daukugulez, izidu biarra dogu. gure arleko bai- koritasun eta arintasun gurako mar- narretan beinbat.

PEPULARRE

JULIAN DE ARRIEN
ABOGADO
ASTARLOS, 6

EUZKO GUDALBURUA Saseta'tar Kandida



Saseta il da! Izparr itunau aizea bezin arin za baldi eta euzko gudari ta erriak mitez iruntel dabe.

Saseta il da! Biotz-biotz kutun eban Euzka- di'tik, Asturias'eko lurretan jausi da, gure aberri onetara begira.

Asturias'era jua ba'zan, Euzka- di'gaitik jua zan, eta bertan aber- ri xifopak, martiriak, litan diran lez jautsean, Euzkadi biotzean eba- la jausi da.

Euzkadi'gaitik il da, arrotzen lu- rretan, euzko abertale garteu ta adreetsu oril

Gudalburu gitz Saseta lako erri- tarr ta bea lako kutun.

Maito eban gudariak eta berak mitez ebazan, aita-somak maita- tuten diran antza.

Gipuzkoa'ko mendietan, oraindik gure gudariak esku-utsik ebiltzala, adreza ta hemenez gure lur arak zaindu ta gordeten alegiak-alegin egin zitun.

Eta arerioen joaldien aurrilan, gure gudariak itzal-aldietan aiatu, makal unetan sendotu, argal-or- duetan indartu ta otz'untetan ber- tuten gudalburu trebe ta erime lez agertu zan.

Zenbat neke ta zenbat min eroan ebazan biotz andi ta gogo amesa- ri arek Gipuzkoa arerioen menpe jautsean zala ikustean, indarra eta adorea euren arren, izkiturik etze- goalako!

Guda-talderik mendian be-zan bere barririk.

ezkero an Saseta aurretik; joaldian zan bea; tonkorrik artu biarr Birritan zauritua izan da. Andrik egiteketan bea buru.

n'n. Eta irugarrenean betiko jautze'n lenengo'z geroago Legutia- si da.

Euzkadi osuak Lizardi'ren olerkiak berresan leikez gaur:
Biotzian min dut,
min etsia,
negarri xila
Ezorian mila...

Gipuzkoa'ko mendietan be'dakie Guda-talderik mendian be-zan bere barririk.

ezkero an Saseta aurretik; joaldian zan bea; tonkorrik artu biarr Birritan zauritua izan da. Andrik egiteketan bea buru.

n'n. Eta irugarrenean betiko jautze'n lenengo'z geroago Legutia- si da.

Euzkadi osuak Lizardi'ren olerkiak berresan leikez gaur:
Biotzian min dut,
min etsia,
negarri xila
Ezorian mila...

EGUNA-lik

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

Vista de una causa por rebelión contra significados tradicionalistas, en su mayoría vecinos de Durango

Ante el Tribunal Popular, constituido en la Sección segunda de la Audiencia, comenzó ayer a verse una causa por rebelión contra significados tradicionalistas, en su mayoría vecinos de Durango.

EL HECHO DE AUTOS

El fiscal, don José Miguel Gómendio, en su escrito de conclusiones provisionales, formula su acusación en los siguientes términos:

«El fiscal, en cumplimiento del artículo 45 del decreto de 25 de agosto de 1936, en relación al sumario número 7, que instruye el Juzgado especial decano de los de esta villa, formula el escrito de acusación en los términos que a continuación se expresan:

Primero. Que en relación al actual movimiento subversivo, y para su preparación, se procedió en Durango a la reorganización del Requeté, que había de intervenir en la misma, mediante su cilio el jefe del Requeté en Vizcaya, señor Velarde, comandante retirado, que a tal fin se puso en relación con Anastasio Bertrán, hizo una visita al Circolo Tradicionalista de Durango, al mismo tiempo que Jaime Zuloaga acudia en representación del Circolo a las reuniones que se celebraban en Bilbao y en las que se hacían manifestaciones tan interesantes como las que era necesario prepararse para tomar parte en el movimiento. A estas reuniones de Bilbao acudían, aparte de representantes de los pueblos, don Luis Lezama Leguizamón, los Ampuero, José Luis Zuzola, Gabiria, hermanos Barrieta, el comandante retirado señor Velarde, jefe del Requeté, así como dirigentes de requetés y tradicionalistas de Bilbao, hallándose algunos de éstos procesados en diversas causas que en relación a la sublevación militar de Bilbao y su provincia se siguen en la actualidad.

Próximo ya el día señalado para el movimiento, y previa declaración en tal sentido del destacado socio del Circolo Tradicionalista de Durango don Adolfo Urbasterra, por Anastasio Barrieta y por intervención de Francisco Bengoa Eguiá, Santiago Legarra y Justo Urribarrena, se procuraron armas con las que pudieran coadyuvar a la rebelión militar, proveyéndose igualmente de armas Francisco Romo Pérez, Carmelo Bengoa Urbasterra, Lulu Fondado Ichaño, Benigno García Maciá, Miguel Unamuno Erenaga, Ernesto Ortiz de Vidáso y Belarra, Leonardo Tristán y su hijo Enrique Tristán, así como también Alfonso Soldevilla Larracochea, Juan Zabala Eriaga, Daniel Gorostiza Cortázar y Luis Zabala Hernando, interviniendo en el reparto de las armas, además del citado Barrieta, Francisco Romo.

Igualmente se procedió a cargar cartuchos con pólvora en casa de Juan Olaverrieta Astelarra, en cuya tarea participaron con este último Enrique Tristán, Juan Arratibel, Juan Zabala Eriaga, Martín Gastañazarre, Benigno Arcas Ormaechea, Angel Momoiño y Jesús Olaverri-

ción a los hechos ejecutados por Anastasio Barrieta, Melchor Barrieta, José María Barrieta y Nicolás de Urribarrena, y, por último, los hechos realizados por Francisco Romo Pérez, Carmelo Bengoa Urbasterra, Luis Fondado Ichaño, Benigno García Maciá, Miguel Unamuno Erenaga, Leonardo Tristán Álvarez, Enrique Tristán San Juan, Juan Arratibel, Martín Gastañazarre, Benigno Arcas Ormaechea, Miguel Momoiño, Eugenio Urgoiti Zuzo, Antonio Ezquerria Onandía, Eusebio Gorostiza Cortázar, Adolfo Urbasterra, Mario Corcuera Victoria, Tomás de la Fuente Cossio, hermanos Ampuero y Gabiria, revisten los caracteres de un delito previsto y penado en el artículo 240 del Código de Justicia Militar.

Debiendo sobreseer el sumario en relación a Luis Lezama Leguizamón, José Luis Zuzola y Francisco Velarde, por hallarse ya condenados en el sumario que con motivo de los sucesos de Garelano y en relación con los autos del presente sumario por el Tribunal Popular, así como a Raimundo Larraz, Francisco Viza y Miguel Unamuno, por fallecimiento de los mismos.

Habiendo de hacer la indagación que el Ruda que aparece en este sumario es el comandante retirado y jefe de los requetés, Velarde, procesado en el citado sumario, y hallándose en rebeldía los procesados Amadiso, Melchor y José María Barrieta, Honorato Unamunaga, hermanos Ampuero y Gabiria.

Tercero. Intereso como prueba la documental, que obra en el sumario, así como la que se aportará en momento oportuno, y la testimonial, por lo que se solicita se cite para que depongan en el acto del juicio a los testigos siguientes:

Manuel Setien, Sabino Aguirrebeitia, Joaquín Carral, Teodoro Carral, José Eguizola Aboitiz, Antonio Jimeno Basin y Teodoro Díez Tanayo.

Al comitario de Orden Público en el día de agosto, todos ellos vecinos de Durango.

NOTAS OFICIALES

BATALLON "LEGIAGO-IL"

Se ordena a los gudaris pertenecientes a este Batallón, se presenten para antes de las seis de la tarde del día de hoy jueves, 25 del actual, en la Comandancia del mismo, bien entendido que será severamente castigado el que así no lo haga.—El comandante.

PRESENTACIONES

Relación de las personas cuya presentación se desea en las oficinas centrales de este Ayuntamiento, desde las doce de la mañana a las dos de la tarde, para enterarse de asuntos que les afecta.

Pedro Sánchez Barredo, Francisco Goicoechea Garayurbeaso, Fermín Ansoaena Castródoza, Angel Ortega García, Tecla Anstri, Justo Murguía, Julián Aranguren y Domingo y María Eguín, Rufaela de Olano Zamalloa, So- ciedad de Arrendamientos Urbanos, P. re a entelón Madariaga, Frinidud R. Rabolledo, Juan Buena Tapia, Ra- fael Frajuela Bengoa, Pablo Fernández Estívariz, Esteban Pérez Fernández, Juan Moragas Turrientos, Crea-

Se reanudan las actividades deportivas

El deporte, en varias de sus manifestaciones, vuelve de nuevo a la palestra.

Delegado a un segundo término al advenimiento de la guerra, suspendidas por esta causa sus actividades, gramos muchos los que lo añorábamos.

Ahora, de nuevo, el deporte adquiere preponderancia, quizá más atenuada, ya que lo bético es lo primordial en estos instantes, pero al fin y al cabo, podemos gozar con alguna actividad de estas manifestaciones deportivas, que tienen un simpático fin bélico.

Ha pasado la velada boxística del Euzkalduna, dejando tras de ella un buen reguero de apasionados comentarios.

Elogios para Del Río, Ibarrodo, Arambil, Paeo Bueno, y discusiones acaloradas acerca del anormal resultado de la lucha Pinado-Zubiaga.

Toda ello prepara de forma magnífica el ambiente para una segunda velada, ya en preparación.

FUTBOL

Ha muerto Hugo Meils, el seleccionador austriaco

Paris.—En su domicilio de Viena ha fallecido repentinamente a causa de una apopleja el seleccionador austriaco de fútbol Hugo Meils, autoridad máxima en Austria en esta materia y bajo cuya experta dirección reconquistó el fútbol de su país uno de los primeros lugares en Europa.

Una gran pérdida para el deporte.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR

Valentín Heredia

San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.891.
BILBAO

BOXEO

Marcel Thil, se retira

Paris.—Según afirma en uno de sus últimos números "Paris-Soir", el campeón del mundo de los pesos medios ha anunciado su retirada.

Al sentirse viejo el protegido de Diokson, preferió, de acuerdo con su suegro y manager Tailand, abandonar el boxeo cuando aún ostentaba invicto su título mundial.

CAFÉ-BAR

GAYARRE

Plaza de los Auxiliares, 4 y 6
Teléfono 13.303

MARINAS

CASO DE CONCIENCIA

Las organizaciones profesionales, guías y exponentes de conciencia unitaria de la diversidad apreciativa de los problemas clasistas de sus componentes...

No todas las inteligencias pueden disciplinarse a encuadrar su actividad dentro de normas comunes a su profesión, que no se hallen en pugna con el avance general de la masa proletaria...

El individuo, al producirse incontrolado en las organizaciones, causa una serie de perturbaciones, que dejan en entredicho los postulados mismos, deducidos de la suma de expresiones individualistas...

Las organizaciones profesionales o sindicales tienen su moral digna de ser cuidada, a ello está obligado cada uno de sus componentes, y el choque que se produce con una moral personalista...

Pero es preciso para esta libertad, sentirse libre, por sus propios esfuerzos, y actuar sin reconocimientos a protecciones, siempre que éstas estén reñidas con su moral.

No puede ni debe solicitar ni admitir ayudas externas, más o menos interesadas ni acariciadoras, cuando por ellas ha de tener que abandonar algún postulado de su actividad...

Desposeída del carácter beligerante y en plan protegido, por reconocimiento, vacila la entera, el escrupulo de conciencia, signo de la existencia de una recta moral...

Cada uno tiene su papel a cumplir, y la ayuda mutua se impone en muchas ocasiones, particularmente cuando la vida de un Estado se pone en peligro por ataque de un grupo a una clase...

Los afiliados de tales organizaciones preferirían registrar el fondo de sus bolsillos para reunir sumas que satisficieran las apertencias, y no estar reconocidos a la limosna, limosna que imposibilita la rebeldía latente...

Capitán TXIMISTA

PREVISION

Precauciones en Londres ante la posibilidad de ataques aéreos

El mayor temor es a las bombas incendiarias. Son más temibles que las que contienen explosivos o gases

Londres.—El Gobierno inglés, hizo público anoche su plan para reclutar 200.000 bomberos de uno y otro sexo en toda Inglaterra...

tenido siempre temor a los incendios. Los efectos de las bombas incendiarias en Abisnia y España son ejemplos de lo que en mayor escala podría ocurrir en Londres...

Miscelánea informativa

El Gobierno inglés va a reclamar a la Junta de Burgos por los perjuicios que causa a algunas empresas extranjeras

La Casa Krupp va a establecerse en Portugal

REACCION EN AUSTRIA CONTRA LOS DESMANES DE LA POLITICA NAZI

Berlin.—En los medios políticos de esta capital se han recibido con indignación las noticias de Viena, en que se da cuenta de la reacción ciudadana operada con ocasión de las demagogias de la política nazista...

LOS CONFLICTOS OBREROS EN NORTEAMERICA

Nueva York.—Se extienden los conflictos de carácter obrero. En Detroit se han declarado en huelga los obreros de las grandes manufacturas textiles...

Los mil quinientos obreros de la Constructora Naval han declarado también la huelga y permanecen ocupando las factorías de dicha industria.

Igualmente las grandes industrias dedicadas a la fabricación de material de aviación «Douglas» han quedado paralizadas en sus trabajos por la declaración de la huelga...

LA DISTRIBUCION DE ZONAS PARA EL CONTROL

Londres.—La distribución de la vigilancia en las costas de la Península Ibérica quedará establecida de la siguiente forma:

Costa del Norte.—Ejecutará el servicio de vigilancia la escuadra inglesa y portuguesa.

Costa Noroeste.—Correrá a cargo de los buques franceses y rusos.

Costa Sur.—Desde las costas de Portugal a Almería la vigilancia estará encomendada a la escuadra francesa.

Costa Este y Nordeste.—De la vigilancia en este sector se encargarán los barcos alemanes e italianos.

Marruecos será vigilado por los buques franceses; Canarias y Río de Oro, por la flota británica; Mallorca e Ibiza, por los navíos franceses, y Menorca, por Italia.

Rusia aplica el pacto de «no intervención» Moscú.—El Consejo de Comisarios del Pueblo ha acordado las medidas a adoptar para la prohibición del paso por la frontera soviética de los voluntarios que intenten tomar parte en la guerra civil española.

También ha dispuesto todo lo referente a la prohibición del alistamiento en el territorio ruso, así como el paso por dicho territorio de voluntarios de otros países.

CRUEL REPRESALIA

Abdis Aboab.—Después del atentado terrorista cometido contra el mariscal Graziani, se asegura que, como consecuencia del mismo, han sido fusilados 1.400 etíopes...

EL GRAN CONSEJO FASCISTA ANALIZARA LA SITUACION POLITICA DE EUROPA

Roma.—En la próxima reunión del Gran Consejo fascista se examinará la situación internacional e interior de Italia.

Se examinará también un estudio acerca de la situación económica, y sobre el desarrollo de la política de guerra.

Uno de los puntos fundamentales de esta reunión versará sobre la actitud de Francia ante la energía política apuntada por Inglaterra, y sobre tal extremo informará a sus compañeros el conde Clano, que tiene preparado un amplio estudio sobre la política europea en los actuales momentos.

REPERCUSION DE UN INCIDENTE

Bucarest.—En la reunión celebrada por el Gobierno rumano se acordó aceptar la dimisión del ministro del Interior, cartera que, de momento, será desempeñada por el presidente del Consejo, Tatarescu.

La crisis parcial del Gabinete se ha producido con motivo de los incidentes a que dio lugar el entierro de los dos miembros de la Asociación Guardias de Hierro, que perecieron cuando luchaban en las filas del cabecilla rebelde español, Franco.

DE LO QUE SE OCUPARA EL GRAN CONSEJO FASCISTA

Roma.—El lunes se reunirá el Gran Consejo fascista para examinar la situación interior financiera y militar.

También se estudiarán los medios a adoptar ante la energética actitud británica en relación con el panorama internacional.

mente la capital, a menos que no se tomen extraordinarias precauciones. Se asegura que en los últimos días de la guerra mundial, Alemania se dispuso a lanzar bombas incendiarias sobre Londres, pero se abstuvo de usarlas sabiendo que estaba a punto de perder la guerra...

Los aviones alemanes «junkers» pueden ahora llevar a bordo 2.000 bombas incendiarias pequeñas. Estas aviones podrían dejar caer 20.000 bombas incendiarias sobre Londres, iniciando 10.000 el fuego, suponiendo que sólo la mitad de las bombas fuese efectiva.

También se dará cuenta de las relaciones italo-austro-alemanas y de las consecuencias del viaje de von Neurath a Viena en vispera del viaje a Roma del canciller austriaco.

UNA PROHIBICION MAS

Berlin.—Ha sido prohibida la entrada en territorio alemán del periódico «L'Oeuvre».

LA CASA KRUPP, EN PORTUGAL

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

París.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de que la Casa Krupp ofrece colocación a los jóvenes alemanes que hablen el portugués.

jefe de los radicales, Lerroux, se hallaron, igualmente, documentos, algunos oficiales y otros de carácter familiar y sentimental.

LO TRATADO EN EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—A las seis de la tarde se ha reunido el Gobierno de la Generalidad. La reunión terminó antes de las nueve de la noche.

El secretario del Consejo, señor Sbert, dijo que se había escuchado el informe del consejero primero, señor Terradellas, que ha estado en Valencia para tratar con el Gobierno central de las cuestiones que afectan a aquel Gobierno y al de la Generalidad.

Al terminar el informe citado se acordó levantar la reunión y volverse a reunir mañana, para estudiar los problemas de orden interior de Cataluña.

DE LOS FRENTE DE ANDALUCIA

Jéén.—En la zona de Alcalá la Real se mantienen todas las posiciones últimamente conquistadas. En las operaciones realizadas en el día de hoy hemos conseguido la posesión del Cerro La Caleta, que domina la carretera que comunica Alcalá la Real con Priego.

Por consiguiente, quedan incomunicados entre sí ambos puntos.

INGLATERRA Y PORTUGAL, DE ACUERDO

Londres.—Oficialmente se declara que Inglaterra y Portugal han llegado a un acuerdo, en virtud del cual el Gobierno inglés podrá asumir la responsabilidad completa por lo que a la vigilancia en la frontera hispano-portuguesa se refiere, cumpliendo así el acuerdo del Comité de «no intervención» en este punto.

Se establece en este acuerdo que Inglaterra designará ciento treinta representantes de su Gobierno.

UNA CONFERENCIA

Madrid.—El delegado de los Canales del Lozoya, don Manuel Torres Compañía, celebró una detenida conferencia con el ministro de Obras Públicas.

Después conferenció también con el delegado de Transporte de la Junta de Defensa.

CASAS EXTRANJERAS QUE RECLAMAN CONTRA EL GOBIERNO FACCIOSO

Londres.— Varias importantes casas que tienen negocios en Es-

paña se han dirigido oficialmente a su Gobierno denunciando la actitud de la Junta facciosa de Salamanca y de las autoridades dependientes de Franco, las cuales no les permiten desenvolver sus actividades comerciales y como consecuencia tienen los negocios paralizados, con la consiguiente pérdida.

En vista de esta denuncia el Gobierno inglés ha prometido que se ocupará oficialmente de este asunto.

AFILIADO DE RETAGUARDIA: TU MEJOR COLABORACION AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS: CERRA PROPAGAR Y DIFUNDIR NUESTRO PERIODICO

¿UNA MANIOBRA?

Londres.—En la Cámara de los Comunes un diputado ha interrogado al ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, acerca de la veracidad o no de una supuesta campaña en Inglaterra para reclutar elementos del partido comunista, que con el sueldo de seis libras esterlinas se enrolarán en unas columnas con el fin de dirigirse a España y ponerse a las órdenes del Gobierno legítimo.

Un diputado comunista protestó contra estas manifestaciones, diciendo que se trata de una lamentable maniobra encaminada a desprestigiar al partido comunista y hacer ambiente en favor de los rebeldes españoles.

El ministro señor Eden contestó, por su parte, diciendo que no tenía noticia alguna sobre este asunto.

COMENTARIOS DE PRENSA

«Claridad» dice que la orden del ministro de la Gobernación para acabar con los vagos y maleantes y con los incontrolables, lleva aparejada la limpieza en los organismos sindicales, pues a pesar de la buena voluntad de los dirigentes, se han incurrido elementos indeseables.

«Por nuestra parte—agrega—haremos todos los esfuerzos posibles para que de nuestros organismos desaparezcan esos indeseables si los hubiere».

«El Sindicalista», se refiere, igualmente, a esta nota del ministro de la Gobernación, y dice:

«Esta orden no debe ser una orden más que duerma el sueño de los justos en las páginas de la «Gaceta». El ministro cuenta con el apoyo de todos los organismos. Ahí está la F. A. I., que hace poco ha lanzado una consigna excelente.

El señor Galarza debe de aplicar esta ley a rajatabla para limpiar de vagos y maleantes Madrid, y especialmente Valencia, que es donde más abundan».

«C. N. T.» alude a la organización del Ejército popular y dice que el organismo confederal dió hombres para el combate, que los ha encuadrado en milicias y que actualmente no hace política entre los combatientes.

«Heraldo de Madrid» dice que tiene puestas las esperanzas en que el control sobre las costas de España dé resultados favorables para el Gobierno legítimo.

ENTIERRO DE UN AVIADOR

Barcelona.—Se ha celebrado el entierro del aviador Mariano Fayé, muerto en el frente aragonés.

Han asistido las autoridades, presidiendo el duelo. También numerosas representaciones de organismos catalanes y enorme gentío.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—En la Subsecretaría de la Presidencia manifestaron a media día a los periodistas que no había ninguna noticia de interés para comunicarla. Únicamente podían decirles que a las seis de la tarde se reuniría el Gobierno de la Generalidad para tratar problemas de orden público.

También, en el curso de esta reunión, el señor Terradellas dará cuenta del resultado de su viaje a Valencia, y el consejero de Defensa, de la visita que ha realizado el frente de Aragón.

PORTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

En el Sur y en Levante, la actividad de la aviación se redujo a servicios de reconocimiento, que se efectuaron sin novedad.

En Asturias fueron bombardeados los servicios centrales de las fuerzas facciosas de Grado, produciendo un incendio que duró varias horas. Un «Heinkel» que apareció allí fué acosado por nuestros aparatos de caza y puesto en fuga. Por las trazas, fué avoriado.

«AFILIADO DE A. N. V.: NO BASTA CO» QUE COMPRES «TIERRA VASCA» TU DEBER ES ENCONTRAR CADA DIA UN NUEVO LECTOR.

Advertisement for GAYARRE featuring a vertical bar and text: café-bar, GAYARRE, plaza de los auxiliares 4 y 6, teléfono 13.303, bilbao, Nueva tarifa de anuncios. Includes a table of advertising rates.

LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO

En el sector de Oviedo se ha ocupado la casa Parasuna y Silla del Rey, continuando el avance hasta las inmediaciones de la Plaza de América

Al anochecer, el enemigo intentó contraatacar en la Tenderina Baja, siendo rechazado con grandes pérdidas. En el sector de Trubia, ocupada la primera línea de Riviellas, se lucha en la segunda. En la orilla izquierda del Nalón se ha ocupado una posición enemiga. Ahora las milicias se dedican a consolidar las nuevas líneas

EL PARTE OFICIAL
Gijón.—Parte oficial de las operaciones realizadas en el día de hoy facilitado a las 22.30, que dice:
«División de Oviedo.—Se terminó la ocupación de la Casa del Jabonero y se ocupó la Plaza de Toros, la Casa Parasuna, Silla del Rey y el chalet de Melquiades Alvarez, continuando nuestras fuerzas hasta las inmediaciones de la Plaza de América. El número de las bajas enemigas es grandísimo.
Al oscurecer, el enemigo intentó contraatacar por la Tenderina Baja, siendo rechazado con bajas visibles. Se han presentado treinta y siete evadidos, tres de ellos con armamento.
División de Trubia.—Se ha ocupado la primera línea enemiga de Riviellas, luchándose violentamente en la segunda.
División de Avilés.—En la orilla izquierda del Nalón se ocupó una posición enemiga y fueron capturados dos prisioneros, con armamento y municiones.
En el resto de los sectores, nuestras fuerzas se han dedicado a la consolidación de las posiciones conquistadas en los últimos días.—El consejero de Guerra, Belarmino Tomás».

SENTENCIA DEL TRIBUNAL POPULAR

Gijón.—Se reunió el Tribunal Popular, que dictó sentencia en la causa instruida contra los militares pertenecientes al servicio de Transmisiones por el delito de traición.
Fueron condenados a muerte el sargento Rafael Díaz y los cabos Tomás Ruiz López, José Sancho Hernandez, Antonio Sánchez Manche y Rufino Chueca; a veinte años de internamiento al alférez José Fernández San Julián y los cabos Ovidio Barrado y Eugenio Maldona.
Se absolvió al alférez Juan Mateo Alvarez y se retiró la acusación contra otros dos.
El Jurado acordó solicitar la revisión para el alférez Juan Julián y no estimó procedente pedir la conmutación de la pena de muerte impuesta a varios de los procesados.
SE RECHAZA UN FRENTE CONTRAATACUE
Gijón.—Se ha luchado de firme en las primeras horas de la pasada madrugada.
La lucha ha adquirido caracteres de dramatismo en las cercanías de la Plaza de Toros y del Stadium de Buenavista, donde el enemigo ha realizado un intento desesperado para su reconquista, lanzados a un fuerte contraataque que ha quedado convertido por la energía con que se batieron nuestros heroicos milicianos en un nuevo quebranto de grandes proporciones para los rebeldes.
El enemigo hubo de retirarse precipitadamente abandonando en su huida abundante material, cadáveres y prisioneros.
Las milicias atacaron a su vez al enemigo, persiguiéndole en su huida, batándole hasta las proximidades del Hospital, consiguiendo con esto un nuevo éxito, ya que fueron ocupadas nuevas posiciones, entre ellas la Escuela Elemental del Trabajo.

AVANCE VICTORIOSO

Gijón.—No se ha combatido durante el día de hoy con la intensidad de jornadas anteriores. Mas bien la calma fue la característica de este día. Las milicias se limitaron a consolidar sus conquistas de la Casa del Jabonero y de la Plaza de Toros, reanuda la limpieza de algunas líneas rebeldes que se sostenían aún en sus fortificaciones.
Destaca, en el día de hoy, la ocupación de la casa Parasuna y Silla del Rey, continuando el avance hasta las inmediaciones de la Plaza de América.



En acción del segundo batallón de A. N. P. de unas explicaciones sobre el desarrollo de la ofensiva al sur de Oviedo de LAZARUS, P. BARRADO

ESTAMPAS

MUERTE JUNTO A LA MUERTE
El cementerio de Oviedo, sagrado lugar, que tanto respeto merece y que fue profanado por los servicios soldados de Aranda, es hoy, por gracia del empuje de las fuerzas del pueblo, un pedazo de terreno reconquistado. Verdaderamente, frente a este trágico cuadro de desolación que ante nosotros se presenta, es cuando uno piensa hasta dónde llega la maldad de los hombres, sus ansias de matar, de decir: «Yo soy más que tú».
Todo es muerte en este cementerio. Y nunca mejor acepción. Dentro y fuera. El sagrado descanso de los que en sus tumbas reposan para siempre, ha sido alterado. Los justos buscaron punto de apoyo sobre sus tumbas. Sus flores tristes, ofrenda de amor y cariño hacia quienes son lo que seremos, soboraron la fútil torpe de los que no negaban a comprender dónde se encontraban. Los cipreses fueron volteados por los obispos.
Y fuera, el mismo cuadro. Todo vivo.
El silencio se ha perdido. Los gruesos bloques que cercan el respetuoso lugar, han sido derribados, abriendo un paso sin puertas. Enormes agujeros muestran las tumbas resquebrajadas, los profundos surcos hechos por los obispos.
Por aquí pasaron los factos, que todo lo arrasan. No descansan, ni dejan descansar. Pero, en buena hora, nunca es tarde, el cementerio ostentase lleva camino de conseguir su aspecto tranquilo, el que nunca debió ser alterado y que, por lo más arriba expuesto, los hombres rompieron buscando su insensata felicidad...
Francisco TURRILLAS

UNA TREGUA EN LA LUCHA

En los sectores cercanos a Oviedo se ha atacado con denuevo en las primeras horas de la madrugada por iniciativa de las milicias, pero la lucha ha decrecido a media mañana por orden del Estado Mayor, que concedió una tregua a los valientes muchachos que llevan varios días en pleno combate, sin un solo momento de reposo y rendidos por tanto esfuerzo continuado.
Se ha aprovechado la tregua para proceder a la consolidación de las posiciones conquistadas.
Toda la mañana y las primeras horas de la tarde de hoy han sido de completa calma. En esas horas en que el enemigo no ha dado señales de existencia se ha trabajado activamente en la fortificación de las posiciones y en la recogida y repuento del material de guerra abandonado por los facciosos.
Como en los días anteriores la moral de nuestros soldados es elevadísima y esperanzadora.
OVIEDO, CIUDAD MUERTA
Gijón.—Hemos estado contemplando la ciudad ovelense desde el magnífico mirador natural que es San Esteban de las Cruces.
Apena ver los infinitos destrozos que Oviedo en estas horas presenta. Sólo se alcanzan a ver ruinas y más ruinas. Edificios completamente destruidos y otros completamente agujerados por los obispos.
No transita nadie por las calles, años animadas de Oviedo.
La ciudad está completamente muerta, como abandonada.
Frente a nosotros hay una casa derruida, en uno de cuyos balcones del segundo piso aparecen colgados tres cadáveres de facciosos que, sin duda, pretendieron huir por allí de la lluvia de metralla que lanzaba constantemente nuestra artillería.
Un poco más allá, una casa envuelta en llamas, cerca del convento de las Adoradoras. Desde ella, durante la noche, la guardia enemiga leja a pararse para hostilizar a nuestros milicianos.
Un grupo de voluntarios, jugando en la empresa la vida, pues aquel sector se halla dominado por las ametralladoras del convento, se internó en la redifera, llegó hasta esa casa y la prendió fuego, regresando sanos y salvos a su posición.
Y ahora esa casa aparece envuelta en llamas, sin que nadie se preocupe de acudir a sofocar el siniestro, porque allí sería tanto como acudir en busca de la muerte, alentos nuestros milicianos a evitarlo.

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS
Restaurant "EL PERRO"
Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, números 2 y 4. BILBAO - TELEFONO 15.909.
J. JAVIER BARROETA

OTRA CONQUISTA

También se ha operado en el día de hoy por las márgenes del Nalón. Las milicias han conquistado una posición enemiga, haciendo a los rebeldes dos prisioneros, con armamento y municiones.
Prosiguen las evasiones del campo rebelde. Esta tarde se presentaron en nuestras líneas 37 evadidos de los frentes de Oviedo, tres de ellos con armamento.
Cuentan estos evadidos que Oviedo es un infierno y que ya no es posible resistir por mucho tiempo, considerándose que la ofensiva actual es la más dura de las realizadas por los rebeldes, según manifiestan algunos otros jefes rebeldes.
La moral de nuestras milicias es elevadísima, y todo hace suponer que la caída total de Oviedo no se hará esperar mucho tiempo.
EL RACIONAMIENTO DE LECHE
Santander.—El consejero de Comercio estudia seriamente la cuestión del racionamiento de leche.
Según impresiones recogidas, este racionamiento comenzará a regir en breve.
ASAMBLEA DE LAS JUVENTUDES DE IZQUIERDA REPUBLICANA
Santander.—El próximo domingo se celebrará una Asamblea de Juventudes de Izquierda Republicana, en la que se tratará

de importantes temas relativos al momento actual.
A la Asamblea asistirá una representación de la Juventud de Izquierda Republicana de Vizcaya.
PROXIMA VELADA DE BOXEO
Santander.—En la velada de boxeo que tendrá lugar el próximo domingo tomarán parte los boxeadores vascos Bufalo, Llorente, Horacio y Arceaga.
El combate principal tendrá lugar entre el púgil vasco Arenas Petit y el montañés Rodolfo Diaz.
CALMA EN LOS FRENTEROS
Santander.—Quietud absoluta en los frentes santanderinos, sin que se perturbe esta calma más que con el ligero paqueo de posiciones y las ráfagas intermitentes y esporádicas de las ametralladoras.
Tranquilidad que va ya haciéndose característica en la sucesión de unos cuantos días en que tan sólo se realizan por nuestra parte audaces golpes de mano, incursiones de las milicias, que tienden paulatinamente, a mejorar nuestras líneas.
Reconocimientos, exploración quizá, preparando proyectos que algún día tendrán su realización.
En tanto se fortifican las posiciones para evitar sorpresas a que no debe estar muy dispuesto el enemigo.
VISTA DE UNA CAUSA
Santander.—El viernes se celebrará, ante el Tribunal Popular, la vista de la causa contra Manuel Ortiz Fernández, vecino de la Vega de Pas, que había pasado a territorio faccioso a varias personas, siendo detenido cuando intentaba pasar a otras.
El fiscal considera el delito como de auxilio a la rebelión, comprendido en el artículo 210 del Código de Justicia Militar, con penas que oscilan entre los doce y veinte años de reclusión temporal.

Los procedimientos terroristas de Graziani en Etiopía

Ha ordenado millares de fusilamientos. Sin embargo, el desarme de los etíopes es muy difícil
Las autoridades coloniales italianas han ejecutado a todos, excepto cien, de los dos mil etíopes arrestados inmediatamente después del atentado del pasado viernes en Addis Abeba, donde el virrey Graziani y varias personas más fueron heridas al lanzar los rebeldes granadas de mano.
El comunicado oficial de hoy, después de anunciar que varios cientos de etíopes fueron puestos en libertad, dijo que todos aquellos que tienen en su poder armas habían sido sumariamente ejecutados. Unos cuantos etíopes serán juzgados, suponiéndose que son los líderes de la conspiración para asesinar al virrey. Según rumores circulados aquí, se asegura que se han fusilado en masa más de 1.400 etíopes en Addis Abeba. Además de este ferreo castigo, la oficina de Prensa de Roma informa que numerosos contingentes de escuadras negras han sido destacados en distintas partes de la capital y sus cercanías. Esto indica que el número de muertos es mucho mayor de lo que se supone.
Graziani es un jefe de gran energía y enemigo implacable de toda revuelta, así que no ha causado sorpresa aquí que actuase tan energicamente. Sin embargo, bien pronto sabrá lo difícil que es lograr un desarme general, sobre todo si en él figuran las personas de distinción y posición social.
Es muy probable que tengan fundamento los informes de que el atentado contra Graziani, que tuvo lugar cuando el virrey estaba distribuyendo regalos a los nacidos, conmemorando el nacimiento del hijo de los príncipes de Piemonte, era parte de un levantamiento al grito de «Ras Desta está atacando la ciudad». Ras Desta es el último jefe etíope en abierta rebelión contra los invasores italianos.
El diario romano «Tribuna» publica una información asegurando que Desta estaba a lo a cincuenta millas de la capital de Abisinia el día del atentado. El Ras Desta y un grupo de guerreros etíopes marcharon hacia el Norte, más allá de la región de los Lagos, llegando a Goggelita, a 50 millas tan sólo de Addis Abeba. Allí, según informes, se encontró con una columna italiana, la que derrotó a los etíopes, hiriendo a Desta.

ENREDOS DIPLOMATICOS

El Gobierno inglés ha invitado al emperador de Abisinia al acto de coronación
Esto ha causado profundo disgusto en Italia.—Ello puede dar lugar a un enfriamiento de las relaciones anglo-italianas
Roma.—El hecho de haber invitado el Gobierno inglés a Haile Selassie puede dar lugar a que no concuerda a la coronación de Jorge VI ningún representante de Victor Manuel. Así se asegura hoy en los círculos políticos.
Oficialmente no ha habido reacción alguna, debido a no conocerse todavía los términos de la invitación, pero, como dijo un portavoz de Prensa, «los periódicos reflejan la desfavorable impresión causada por la noticia en el pueblo italiano».
Lo que importa, desde luego, es la reacción personal de Benito Mussolini. Nadie sabe si el dictador considera que el Gobierno inglés no puede evitar extender esa invitación al Gobierno etíope, mientras figura en la lista diplomática, y no darse por ofendido, si no darse por ofendido. Es posible que no se reconcilie con la concepción británica del protocolo y refuse aceptar la solución diplomática de la cuestión. Fue la razón del propio educe la que hizo que Italia se apartase de la Liga de las Na-

DE LOS FRENTEROS VASCOS

Nuestra artillería ha cañoneado eficazmente Mondragón. También dispersó en el sector de Eibar un convoy enemigo

Sector de Orduña

Si en nuestras posiciones no ha habido novedad, no ha debido ocurrir lo mismo entre nuestros contrincantes.
Las referencias que en principio hemos recibido las hemos visto confirmadas por otros conductos.
En los dominios de Oriol, hacia Belunza, el tiro de fusil y ametralladora ha sido bastante tenaz y, desde luego, duradero.
Recibimos esta información en los altos de Barambio.
El hecho de que nuestros puestos, desde Gibarte a San Pedro, no hayan disparado ni recibido un solo tiro y su alejamiento del campo de acción de donde procedían las detonaciones, hace suponer, con fundamento, que los rebeldes han dirimido cuestiones internas por medios expeditivos.
Transcurre el día de hoy con una nota de color. Todo el mundo consume las columnas de la Prensa con avidez.
Por cualquier parte que miremos, los gudaris forman corrillos animados, con semblantes alegres, que mencionan las buenas noticias que nos llegan de frentes lejanos, donde nuestros hermanos luchan por todos.
La expectación para otras zonas no descuida la vigilancia de la nuestra, que se mantiene con una disciplina perseverante.
Nuestra artillería ha hecho día de descanso, manteniéndose en postura protectora.

Sector de Elgeta-Elorrio

Los cañones enemigos dispararon ayer contra Elorrio, con el resultado nulo de otras veces y, desde luego, sin buscar un objetivo militar que allí no lo hay como en las trincheras, de las que hacen caso omiso los artilleros insurgentes. Como réplica, las piezas leales lanzaron sus andanadas contra los tarapotes enemigos, en los que colocaron con absoluta precisión varios proyectiles.
En la parte de Elorrio actuó con idéntico éxito nuestra artillería, batiendo los reductos enemigos y objetivos militares de Mondragón con las piezas pesadas. Igualmente trabajaron las baterías ligeras bombardeando ciertas posiciones rebeldes.
Se vió que los blindados facciosos situados en Mondragón huyeron precipitadamente, apreciándose varias bajas enemigas.

Sector de Eibar

Sigue nuestra artillería apuntándose éxitos en sus bombardeos a la zona enemiga. Ayer, sobre las doce del mediodía, se dividió un convoy compuesto por unos veinticinco mulos, que se dirigía a las posiciones rebeldes de Kurakate, contra el que abrió el fuego la artillería leal, dispersándolo y matando algunas bestias.
Nada más de particular se registró en esta zona, que por ahora parece destinada exclusivamente a la acción artillera, que causa grave quebranto en las filas facciosas.

Sector de Otxandiano-Ubidea

Ligero cañoneo y tiro de fusil y ametralladora en las avanzadas, donde la moral de nuestras fuerzas sigue elevándose con las gratas noticias que se reciben de los frentes asturianos.
A las posiciones leales de la zona de Aramayona se presentó de noche una mujer, que viene huyendo desde Donostia, perseguida por los requetés. Estuvo en Araba, escondida, corriendo una verdadera odisea y por fin consiguió llegar a campo republicano, escapado de la persecución de los enemigos del pueblo, que no respetan ni a las mujeres. La fugitiva descansó en Aramayona y fué atendida debidamente por los jefes leales, trasladándosele después a Bilbao, donde esperaba hallar a su esposo, que lucha con las fuerzas vascas.

Sector de Lekeitio-Markina

En el frente de la costa se desarrolló la jornada de ayer con la placidez de costumbre, oyéndose algunos disparos de fusil y muy pocos también de mortero. La aviación enemiga demostró alguna actividad y, como siempre, buscó el lugar en que causar víctimas, lo grandulando una vez más en una población, que ayer fué la de Urberuanga. Volaron cinco aparatos que arrojaron varias bombas en el citado pueblo, recorriendo también todos los demás sectores de la zona guipuzcoana, aunque en plan de paseo, sin lanzar su carga. El mal lo habían hecho en otro lado.
Aparte de estos incidentes, salvo ligero cañoneo, no recogimos otras noticias en este sector, en que hubo tranquilidad.

Los corresponsales italianos en Londres

Los corresponsales italianos en Londres parecen haber anticipado a la furia del educe, y sus despacios están llenos de rencor. Uno de ellos ridiculizó el acaramellado acento británico del vicconde Granhorre, subsecretario parlamentario de Relaciones, quien anunció la decisión del Gobierno ante la Cámara de los Comunes.
Italia está visiblemente molesta por el rearmamento inglés, y esto contribuirá a hacer de la invitación a Haile Selassie todo un incidente internacional. Aunque Mussolini no puede permitirse el lujo de romper las relaciones diplomáticas con Inglaterra, ahora, cuando gran parte de su política exterior se basa en el acuerdo del Mediterráneo con Inglaterra, él tratará de menoscabar en alguna forma a Jorge V.
Ya un senador italiano que había de dirigir la palabra al público inglés aquí, esta tarde, durante la ceremonia, en la casa del glorioso poeta inglés Keats, permaneció ausente, sin molestarse en presentar sus excusas. Muchos creen que esto fué causado por la tensión existente con Inglaterra.

Londres.—La noticia dada en el Foreign Office de que los Gobiernos de Abisinia y de España han sido invitados a enviar delegaciones a Londres para las fiestas de la coronación, ha causado considerable extrañeza en los círculos políticos. Comentando el hecho de que el Gobierno abisinio haya sido invitado, la Prensa expresa únicamente el temor de un conflicto entre la Gran Bretaña e Italia.
Varios periódicos publican noticias de Roma anunciando que Italia, probablemente, se negará a estar oficialmente representada en la coronación del rey Jorge VI en tales circunstancias. En los círculos oficiales, sin embargo, parece se espera llegar a una conciliación con Italia, indicando que, como Haile Selassie, hasta ahora, no ha aceptado la invitación, será fácil hacerle ver que no ha sido más que un acto de cortesía de parte de Inglaterra y que no aceptará. En ese caso, se dice, el Gobierno italiano no tendría motivos para considerarse ofendido.

Lea Vd. Tierra Vasca

Organo de Acción Nacionalista Vasca